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Aктуaльніcть тeми дocліджeння визнaчaєтьcя появою розрахунків з 

покупцями та замовниками. Їх перетворення пов'язані з розвитком товарного 

виробництва та обігу. Забезпечення безперервності руху капіталу на всіх 

трьох стадіях його перетворення – грошового на продуктивний, 

продуктивного на товарний, товарного на грошовий – можливо за допомогою 

здійснення купівлі-продажу, що відбувається в межах відповідної 

розрахунково-платіжної системи. За своєю суттю вона повинна збалансувати 

товарно-грошові потоки і забезпечити стабільність задоволення боргових 

вимог між учасниками господарського обороту. 

Метою написання кваліфікаційної роботи є дослідження та 

обґрунтування теоретичних аспектів організації обліку і контролю 

розрахунків з покупцями і замовниками та визначення напрямів їх 

удосконалення. 

Об’єктом дослідження є процес організації обліку і контролю 

розрахунків з покупцями та замовниками. 

Предметом дослідження є теоретичні та практичні основи організації 

обліку та аудиту розрахунків з покупцями і замовниками. 

Пpи викoнaнні кваліфікаційної роботи бакалавра були викopиcтaні такі 

мeтoди: cистемний підхід, табличний, метод індукція, дeдукція, порівняння, 

анологія, узaгaльнeння тoщo.  

За результатами дослідження нами були сформовані такі висновки:  

 чітка організація платежів постачальників із покупцями має значний 

вплив на своєчасне отримання грошей, отриманих від реалізації 

 надзвичайно важливим аспектом є правильне ведення документації 
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розрахунків: правильно та своєчасно заповнювати первинні документи, 

договори, всі їх реквізити, в установлені терміни передавати всі 

документи в бухгалтерію, контролювати всі розрахунки, оплату за 

продукцію, погашення дебіторської заборгованості. 

 недосконала облікова політика. Вона потребує деталізації положень 

стосовно розрахунків з покупцями та замовниками.  

Oдepжaні peзультaти мoжуть бути викopиcтaні підприємством для 

пoкpaщeння opгaнізaції та мeтoдoлoгії oбліку і контролю розрахунків з 

покупцями і замовниками. 

Тема роботи пройшли апробацію, а саме: участь у конференції 

«Актуальні проблеми бухгалтерського обліку і аудиту в сьогоденні», НАУ, 

16 квітня, 2020 року. та публікація тезисів на тему «Особливості організації 

обліку з покупцями та замовниками на підприємстві». 

Інформаційною базою кваліфікаційної роботи є результати наукових 

досліджень вітчизняних та зарубіжних учених, матеріали фахових видань та 

науково-практичних конференцій, нормативно-правові документи з 

регулювання обліку з покупцями та замовниками на  підприємствах, 

матеріали власних досліджень. 

Ключoві cлoвa: облік, аудит, покупці, замовники, оцінка, дебіторська 

заборгованість, визнання, резерв сумнівних боргів. 

Зміст кваліфікаційної роботи викладено на 61 сторінках, зокрема 

список використаних джерел із 31 найменувань, розміщений на 4 сторінках. 

Робота містить 14 таблиць, 3 рисунків, а також 2 додатків, розміщених на 6 

сторінках. 

Рік виконання кваліфікаційної роботи – 2021 рік 

Рік захисту роботи – 2021 рік  
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теоретичні аспекти організації обліку і контролю розрахунків з покупцями і 

замовниками та визначити напрями їх удосконалення. 

4. Об’єкт дослідження процес організації обліку і аудиту розрахунків з 

покупцями та замовниками. 

5. Предмет дослідження: сукупність теоретичних, методологічних та 

прикладних засад формування обліково-аналітичного забезпечення, як 
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ВСТУП 

 

Під час своєї підприємницької діяльності підприємство може 

встановити розрахункові відносини з юридичними та фізичними особами. 

Особливе значення в цьому плані має правильна організація обліку 

розрахунків з покупцями та замовниками. Точність обліку, документація та 

відображення в бухгалтерському обліку розрахунків з покупцями та 

замовниками є необхідною умовою належного функціонування 

підприємства.  

Розрахунки з дебіторською заборгованістю, як правило, розглядаються 

як погашення боргу, що прирівнює розрахунки до здійснення платежу, та 

звужує відображення розрахунків з покупцями та замовниками до 

відображення нарахування та погашення дебіторської заборгованості, а 

також створює спотворення у бухгалтерських даних про стан розрахунків з 

покупцями та замовниками на підприємстві. Дебіторська заборгованість за 

товари, роботи та послуги виникає, коли підприємство реалізує товари в 

кредит, тобто з відстроченням платежу.  

Основною метою написання даної кваліфікаційної роботи є 

дослідження та обґрунтування теоретичних та практичних аспектів 

організації обліку і контролю розрахунків з покупцями і замовниками та 

визначення напрямів їх удосконалення. 

Для досягнення заданої мети необхідно вирішити такі завдання: 

 розкрити економічну природу поняття дебіторська заборгованість; 

 ознайомитись з нормативними документами, що регламентують 

порядок обліку дебіторської заборгованості, а також переглянути 

літературні джерела за темою дослідження; 

 вивчити первинну бухгалтерську документацію, пов'язану з операціями 

з покупцями і замовниками;  

 запропонувати шляхи вдосконалення обліку розрахунків з покупцями і 

замовниками. 
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Об’єктом дослідження є процес організації обліку і контролю 

розрахунків з покупцями та замовниками. 

Предметом дослідження є дослідження є теоретичні та практичні 

основи організації обліку та аудиту розрахунків з покупцями і замовниками.  

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є 

економічний метод пізнання. Для розкриття сутності та змісту категорій 

застосовувались методи теоретичного узагальнення – аналіз, системний 

підхід, порівняння, аналогія.  

Інформаційна база включає наукові джерела для вітчизняних та 

зарубіжних авторів щодо обліку та оподаткування дебіторської 

заборгованості, національне законодавство, звіти, бухгалтерські записи та 

організаційно-адміністративні, а також Інтернет-ресурси. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРИТИЧНІ ОСНОВИ ОБЛІКУ ДЕБІТОРСЬКОЇ 

ЗАБОРГОВАНОСТІ 

 

1.1 Сутність дебіторської заборгованості розрахунків з покупцями і 

замовниками 

 

Максимальну питому вагу у сукупному розмірі дебіторської 

заборгованості, практично, в будь-якій  компанії займає -  борг з покупцями і 

замовниками. Бажаючи продати власну продукцію, підприємства-продавці 

вступають у відносинах з юридичними, а також фізичними особами. 

Розрахунки з покупцями та замовниками відносяться до товарних 

операцій та  називаються  товарними, в разі якщо розмова йде про оплату 

продукції, робіт та послуг [7].У бухгалтерському обліку, у разі дій зі 

покупцями і замовниками, переважна роль захоплює реалізація продукту, 

товарів, послуг,  що супроводжує отриманням грошової винагороди. 

Упродовж конкретного періода, з етапу відвантаження товару аж до етапу 

надання платежу, ресурси компанії перебувають у вигляді дебіторської 

заборгованості. Створюючи головну частку прибутку, а також валютних 

надходжень підприємства [9].  

Організації, які купують продукцію (роботи чи послуги), зацікавлені в 

доставці і хочуть за неї заплатити, називаються покупцями (замовниками) 

[3]. Більшість розрахункових операцій – це розрахунки підприємства з 

контрагентами, основними з яких є покупці та замовники.  

Покупці — це особи физичного чи юридичного типу, які купують 

товари (роботи, послуги) [5].  

Замовники - сторони договору, на підставі яких виробляється 

конкретна продукція, надаються послуги та робота виконується іншою 

стороною договору [2]. 

Експертний висновок щодо поділу дебіторської заборгованості на 

довгострокову та короткострокову неоднозначний. Такий поділ є важливим 

елементом фінансового аналізу  з точки зору одних експертів, а з точки зору 
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інших, класифікація боржників, як і будь-яка інша, умовна, тому в ній немає 

необхідності. 

Таблиця 1.1 - Класифікація дебіторської заборгованості за строками 

погашення 

Дебіторську заборгованість за продукцію, товари, роботи, послуги за строками погашення 

з моменту виникнення поділяють на: 

Довгострокова дебіторська заборгованість 
Короткастрокова  дебіторська 

заборгованість 

сума дебіторської заборгованості фізичних 

та юридичних осіб, яка не виникає в ході 

нормального операційного циклу та буде 

погашена після дванадцяти місяців з дати 

балансу [3]. 

Сума дебіторської заборгованості за товари, 

роботи та послуги визнається активом 

одночасно з визнанням виручки від 

реалізації продукції, товарів, робіт і послуг 

та оцінюється за первісною вартістю [5]. 

 

Така класифікація дебіторської заборгованості враховує рівень 

ліквідності статей балансу, що більш корисно користувачам фінансової 

звітності для оцінки фінансового стану підприємства, вона дає повну 

інформацію про рівень дебіторської заборгованості та можливості 

конвертації фінансової зобов'язань у грошові кошти [5].  

Важливо розділити борг на строки погашення. Записи не відображають 

очікувані та фактичні дати погашення боргу. Було б доцільніше розділити 

боржника за строками погашення на термінові, прострочені та відстрочені, як 

це відображено у відповідних аналітичних рахунках, де перевіряється строк 

погашення договору [1].  

З вищесказаного, класифікацію дебіторської заборгованості можна 

відобразити так, як показано в табл. 1.2 

Таблиця 1.2 – Класифікація дебіторської заборгованості [8] 

Класифікаційна ознака Види дебіторської заборгованості 

1. За способом виникнення 
товарна 

інша 

2. За термінами погашення 

а) очікуваний термін погашення 

довгострокова 

короткострокова 
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Продовження таблиці 1.2 

б) реальний термін погашення 

прострочена 

термінова 

відстрочена 

3. За забезпеченістю 
незабезпечена 

забезпечена 

4. За контрагентами 
іноземних  дебіторів 

вітчизняних  дебіторів 

6. За формою погашення 
немонетарна 

монетарна 

 

Ця класифікація розкриває економічну природу деяких видів 

дебіторської заборгованості та дозволяє провести глибокий фінансовий 

аналіз для обох керівних структур. 

Дебіторська заборгованість призводить до незапланованого 

перерозподілу коштів між підприємствами, погіршує фінансовий стан 

підприємства, оскільки стає важче маневрувати коштами через їх тимчасове 

вилучення з обігу [13]. 

Дебіторська заборгованість послаблює економічні розрахунки. Крім 

того, дебіторська заборгованість породжує низку платежів, які виникають у 

зв’язку з розрахунковими відносинами з платіжною компанією [5]. Навпаки, 

погашення боргів одним підприємством дає змогу позбутися від зобов’язань 

багатьох інших. Зменшення дебіторської заборгованості свідчить про те, що 

підприємство вживає ремонтних заходів, а збільшення означає зниження 

фінансових результатів. Причиною дебіторської заборгованості частково 

являються платежі покупців [10]. 

Дебіторська заборгованість підприємств виникає під впливом досить 

складної системи – як внутрішніх, так і зовнішніх факторів. 
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Суть розрахунків з покупцями і замовниками є найважливішою 

частиною бухгалтерської роботи, оскільки саме на цьому етапі формується 

основна частина доходів і надходжень коштів підприємств. 

За допомогою розрахунків можна, з одного боку, спрямовувати та 

постачати підприємства сировиною, паливом, упаковкою, а з іншого — 

реалізовувати готову продукцію [6]. 

Таким чином, формування класифікаційних властивостей, нормативно-

правової бази, принципів та основних цілей дебіторської заборгованості з 

розрахунками з покупцями та замовниками дозволяє зробити висновок про 

плюралізм наукових та законодавчих підходів у визначенні та конкретизації 

цієї категорії. 

 

1.2 Порядок, аудит та оцінка  розрахунків з покупцями і замовниками 

 

Істотною проблемою поточної дебіторської заборгованості покупця та 

замовника є її оцінка. Методи оцінки дебіторської заборгованості необхідні 

для забезпечення застосування Закону України «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність», першим із основних принципів фінансової звітності є 

звернення особливої уваги на суму оцінки активів та доходів підприємства. 

не слід переоцінювати [4]. 

Дебіторська заборгованість повинна визнаватися та відображатися в 

балансі та у звіті про фінансові результати у грошовій формі. 

Відповідно до стандарту НП(С)БО короткострокова дебіторська 

заборгованість, пов’язана з реалізацією товарів, товарів, робіт і послуг, 

визнається активами одночасно з визнанням доходу від реалізації товарів, 

робіт і послуг [10] . Таким чином, списання є доповненням до націнки на 

прибуток, що відображається в книгах бухгалтерського обліку, що може 

вплинути на достовірність фінансової звітності, а заборгованість оцінюється 

за первісною вартістю проданих товарів, робіт і послуг [15]. 
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Важливим питанням у звітності поточної дебіторської заборгованості 

замовників та одержувачів є її оцінка на дату балансу. Відповідно до 

принципу обачності, у період визначення виручки від продажу підприємство 

зобов’язане прийняти будь-які збитки через непогашення покупцем частини 

боргу. 

Оцінювання дебіторської заборгованості на дату балансу значною 

мірою залежить від ступеня визначеності. Тому в залежності від 

платоспроможності боржників певну роль можуть відігравати сумнівні борги 

[10]. 

Відповідно до НП(С)БО 10 сумнівна заборгованість – це поточна 

дебіторська заборгованість з невизначеністю щодо її погашення боржником. 

Поява безнадійного боргу  пояснює втрату доходу, а також зменшення 

прибутку. Для достовірної оцінки стану поточної дебіторської заборгованості 

за реалізацією продукції, товарів, робіт і послуг на дату балансу 

короткострокова дебіторська заборгованість повинна виключати ліквідацію 

безнадійної заборгованості [4]. 

Відповідно до п. 7 НП (С) БО 10 короткострокова дебіторська 

заборгованість визнається в балансі за чистою вартістю реалізації. Однак 

фактична вартість дебіторської заборгованості розраховується так само, як і 

сума короткострокової дебіторської заборгованості за вирахуванням резерву 

сумнівних боргів. Тому розмір резерву сумнівних боргів є необхідною 

умовою існування та функціонування кожного суб’єкта господарювання-

боржника [14]. 

Цей резерв створюється як джерело сплати тієї частини дебіторської 

заборгованості, яка, безперечно, не буде погашена боржником або яка 

настала строком давності. За умовами виникнення та ознаками впевненості в 

оплаті вимоги щодо нарахування резерву за сумнівними боргами можна 

розділити на наступні групи (Табл. 1.3). 
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Таблиця 1.3 - Особливості відображення  дебіторської заборгованості 

для розрахунку резерву сумнівних боргів [11] 

Назва Визначення Відображення в обліку 

Нормальна 

(поточна) 

дебіторська 

заборгованість 

Сума дебіторської заборгованості, 

яка виникає у ході нормального 

операційного циклу або буде 

погашена протягом 12 місяців з 

дати балансу 

Визнається активом одночасно з 

визнанням доходу від реалізації 

продукції, товарів, робіт і послуг 

та оцінюється за первісною 

вартістю 

Нормальна 

(довгострокова) 

дебіторська 

заборгованість 

Сума дебіторської заборгованості, 

яка не виникає у ході нормального 

операційного циклу та буде 

погашена після 12 місяців з дати 

балансу 

Довгострокова дебіторська 

заборгованість, на яку 

нараховуються проценти, 

відображається в балансі за 

теперішньою вартістю. Та частина 

довгострокової дебіторської 

заборгованості, що підлягає 

погашенню протягом 12 місяців з 

дати балансу, відображається на 

ту саму дату в складі поточної 

дебіторської заборгованості [1] 

Сумнівна 

дебіторська 

заборгованість 

Поточна дебіторська 

заборгованість, щодо якої є сумніви 

стосовно її повернення боржником 

(строк оплати сплив або є інші 

причини для сумнівів) 

Класифікується за строками 

погашення, що минули, і 

встановлюється коефіцієнт 

сумнівності для кожної групи 

Безнадійна 

дебіторська 

заборгованість 

Поточна дебіторська 

заборгованість, щодо якої є 

впевненість про її неповернення 

боржником або за якою минув 

строк позовної давності 

Виключається з активів з 

одночасним зменшенням 

величини резерву сумнівних 

боргів. У разі недостатності суми 

нарахованого резерву сумнівних 

боргів безнадійна дебіторська 

заборгованість списується з 

активів на інші операційні 

витрати (п. 11 НП(С)БО 10) 

 

Якщо ви виявили, що не вдається вчасно погасити заборгованість або 

встановити прострочену заборгованість, необхідно вжити ряд заходів. У 

балансі ця заборгованість визначається шляхом коригування резерву 

сумнівних боргів [19]. 

Основним завданням аудиту розрахунків з покупцями та замовниками 

є: 

 встановлення реальності дебіторської заборгованості та зобов'язань; 

 перевірка наявності простроченої дебіторської заборгованості та 

зобов'язань; 
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 визначення дебіторської заборгованості та зобов'язань, строк позовної 

давності яких минув; 

 перевірка списання простроченої заборгованості; 

 перевірка правильності погашення дебіторської заборгованості та 

зобов'язань залежно від прийнятої методики визначення обсягів 

реалізації та видів реалізації; 

 перевірка правильності та правомірності списання боргу [9]. 

Аудит розрахунків проводиться в кілька етапів. На першому етапі 

необхідно визначити, чи є відображений борг простроченим. Фактична 

картина простроченої дебіторської заборгованості чи зобов’язань дозволяє 

більш точно розрахувати економічні показники для визначення фінансового 

стану підприємства [18]. 

Другий етап стосується дебіторської заборгованості або зобов'язань, 

строк дії яких минув. Тому, в першу чергу, необхідно встановити наявність 

претензій, за якими вимога прострочена, шляхом зіставлення дат оформлення 

розрахункових документів, договорів на відвантаження товарів, продукції 

(послуг) з документами на їх оплату [20] . 

Потім перевіряється правильність списання підприємством 

дебіторської заборгованості, позов за якою закінчився. Потім визначається 

наявність розрахунків з простроченою дебіторською заборгованістю та 

перевіряється правильність їх списання. 

Потім аудитор перевіряє діяльність бухгалтерів для подальшого 

відображення в бухгалтерському обліку пропущеного боргу. Дебіторська 

заборгованість через списання зникає з активів балансу, але має бути 

відображена на позабалансовому рахунку протягом 5 років [24]. 

Аудитор повинен звернути особливу увагу на питання, пов’язані зі 

списанням боргу: причини анулювання та його обґрунтованість. 

На останньому етапі дані первинних документів порівнюються з 

реєстрами аналітичного та синтетичного обліку. Аудитор може 
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використовувати інші методи для визначення доцільності боргу, наприклад 

надсилання запитів боржникам або кредиторам на підтвердження 

заборгованості, отримання зовнішньої або внутрішньої інформації незалежно 

від джерел бухгалтерського обліку, вимога керівництва звірити борги з 

підрядниками тощо [13] .  

 

1.3 Нормативна база обліку з покупцями і замовниками 

 

Напрями законодавчого регулювання розрахунків з покупцями та 

замовниками наведено на рис. 1.1. 

 

 

 

 

 

 

 

          Регулюються законами України, інструкціями, рекомендаціями тощо. 

          Опосередкований вплив, визначення санкцій при порушенні. 

Рисунок 1.1 -  Напрями законодавчого регулювання розрахунків з 

покупцями та замовниками [15] 

 

На рис. 1.1 звернена увага на взаємозв’язок та вплив напрямів 

нормативно-правових актів, які регулюють розрахунки, та при їх 

подальшому відображенні в системі рахунків бухгалтерського обліку. 

Основними завданнями відображення операцій з покупцями та замовниками 

на рахунках бухгалтерського обліку є зобов'язання та їх погашення в 

Регулювання розрахунків з покупцями та замовниками 

Регулювання 

договірних 

відносин 

Розрахунки з 

іноземними 

покупцями та 

замовниками 

Відображення в 

системі рахунків 

бухгалтерського 

обліку 

Форми 

розрахунків Оподаткування 
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майбутніх періодах. Ключовим моментом є момент визнання цих зобов'язань 

і форма їх сплати [1]. 

Бухгалтерський облік є невід'ємною частиною процесу управління, 

збору та узагальнення всієї інформації в грошовому вираженні про активи, 

капітал і зобов'язання підприємства в цілому. Це складна система і 

сукупність її елементів, об'єднаних і об'єднаних в одне ціле. 

 Таблиця 1.4 - Нормативні документи з обліку та аналізу постачальної 

діяльності [16] 

№

  Документ Зміст документа 

Де 

використовує

ться 

1 

Господарський 

процесуальний кодекс: 

Кодекс України вiд 

06.11.1991 № 1798-XII 

Зазначається, що підприємства, установи, 

організації, інші юридичні особи, 

громадяни, які здійснюють 

підприємницьку діяльність без створення 

юридичної особи і в установленому 

порядку набули статусу суб'єкта 

підприємницької діяльності, мають право 

звертатися до господарського суду згідно з 

встановленою підвідомчістю 

господарських справ за захистом своїх 

порушених прав і охоронюваних законом 

інтересів, а також для вжиття 

передбачених цим Кодексом заходів, 

спрямованих на запобігання 

правопорушенням 

Сфера 

вирішення 

спірних 

питань, 

захист 

інтересів 

2 Цивільний кодекс 

України: Кодекс України 

від 16 січня 2003 року № 

435-ІV. 

Цивільним законодавством регулюються 

особисті немайнові та майнові відносини 

(цивільні відносини), засновані на 

юридичній рівності, вільному 

волевиявленні, майновій самостійності їх 

учасників. 

Організація 

договірної 

роботи на 

підприємстві 

3 Податковий кодекс 

України: Кодекс вiд 

02.12.2010 № 2755-VI 

Податковий кодекс України регулює 

відносини, що виникають у сфері 

справляння податків і зборів, зокрема, 

визначає вичерпний перелік податків та 

зборів, що справляються в Україні, та 

порядок їх адміністрування. 

Оподаткуван

ня платників 

податків 

4 Про бухгалтерський 

облік і фінансову 

звітність в Україні: 

Закон України від 

16.07.99 р. № 996-ХІV . 

Визначає правові засади регулювання, 

організації, ведення бухгалтерського 

обліку та складання фінансової звітності в 

Україні. 

Для 

організації 

бухгалтерськ

ого обліку і 

складання 

фінансової 

Звітності 
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Продовження таблиці 1.4 

5 Про затвердження 

Національного 

положення (стандарту) 

бухгалтерського обліку 1 

«Загальні вимоги до 

фінансової звітності»: 

Наказ Міністерства 

фінансів України 

07.02.2013 № 73 

Цим положенням (стандартом) 

визначаються мета, склад і принципи 

підготовки фінансової звітності та вимоги 

до визнання і розкриття її елементів. 

Норми цього положення застосовуються 

до фінансової звітності юридичних осіб 

усіх форм власності (крім банків та 

бюджетних установ), які зобов’язані 

подавати фінансову звітність згідно із 

законодавством 

Порядок 

складання та 

представленн

я фінансової 

звітності 

6 Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 9 

„Запаси‖: Наказ 

Міністерства фінансів 

України від 20.10.1999 р. 

№246 

Визначає методологічні засади 

формування в бухгалтерському обліку 

інформації про запаси підприємства та її 

розкриття у фінансовій звітності, в тому 

числі про сільськогосподарську продукцію 

Регламентує 

облік 

виробничих 

запасів, 

отриманих в 

результаті 

Постачання 

7 Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 

11 ―Зобов’язання‖: 

Наказ Мінфіну України 

від 31.01.2000 р. № 20. 

Визначає методологічні засади 

формування бухгалтерського обліку 

інформації про зобов’язання та її 

розкриття у фінансовій звітності. 

Для 

організації 

обліку 

зобов’язань 

8 Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 

10 «Дебіторська 

заборгованість» : Наказ 

Мінфіну України від від 

08.10.99 N 237 

Визначає методологічні засади 

формування у бухгалтерському обліку 

інформації про дебіторську заборгованість 

та її розкриття у фінансовій звітності [4]. 

Для 

організації 

бухгалтерськ

ого обліку 

9 Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 

15 ―Дохід‖: Наказ 

Міністерства фінансів 

України від 29.11.1999р. 

№290. 

Визначає методологічні засади 

формування в бухгалтерському обліку 

інформації про доходи підприємства та її 

розкриття у фінансовій звітності. 

Для 

організації 

обліку 

розрахунків 

1

0 

План рахунків 

бухгалтерського обліку 

активів, капіталу, 

зобов’язань і 

господарських операцій 

підприємств і 

організацій: наказ 

Мінфіну України від 

30.11.99 р. № 291. 

Перелік рахунків і схем реєстрації та 

групування на них фактів 

фінансовогосподарської діяльності 

(кореспонденція рахунків) у бухгал- 

терському обліку. У ньому за десятковою 

системою наведені коди (номери) й 

найменування синте- тичних рахунків 

(рахунків першого порядку) й субрахунків 

(рахунків другого порядку) 

Для 

контирування 

документів 

первинного 

обліку, 

ведення 

регістрів 

бухгалтерськ

ого обліку 
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Продовження таблиці 1.4 

1

1 

Про затвердження 

Методичних 

рекомендацій щодо 

облікової політики 

підприємства та 

внесення змін до деяких 

наказів Міністерства 

фінансів України: Наказ 

Міністерства фінансів 

України від 27 червня 

2013 року № 635 

Затверджено Методичні рекомендацій 

щодо облікової політики підприємства 

Ведення 

облікової 

політики 

підприємства 

1

2 

Про затвердження 

Методичних 

рекомендацій щодо 

заповнення форм 

фінансової звітності: 

Наказ Міністерства 

фінансів України від 

28.03.2013 №433 

Затверджено Методичні рекомендацій 

щодо заповнення форм фінансової 

звітності 

Заповнення 

форм 

фінансової 

звітності 

 

Бухгалтерський облік – це чудова і гнучка інформаційно-контрольна 

система, що відображає всі процеси та результати діяльності компанії [11]. 

Правова база регулювання бухгалтерського обліку визначена Законом 

України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» від, 

який визначає правові норми регулювання організації, бухгалтерського 

обліку та фінансової звітності та поширюється на всі законодавчі акти. 

суб’єкти незалежно від організаційно-правових форм і форм власності, а 

також представництва іноземних суб’єктів господарювання, які зобов’язані 

вести бухгалтерський облік та подавати фінансову звітність відповідно до 

чинного законодавства [29]. 

Під час розрахунків з покупцями та замовниками підприємство має 

керуватися принципом раціональності у виборі форми розрахунків з 

контрагентами, а також принципом передбачуваності, що означає, що в 

деяких договорах існують певні законодавчі обмеження щодо способів 

оплати, наприклад як експорт або імпорт [14]. 
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Для більш детального вивчення системи регулювання розрахунків з 

покупцями та замовниками слід розглянути, які аспекти клірингових 

розрахункових операцій регулюються нормативно-правовими актами, 

наведеними в таблиці 1.5. 

Цивільний кодекс України регулює особисті немайнові та майнові 

відносини (цивільні відносини), засновані на юридичній рівності, вільному 

волевиявленні та майновій незалежності їх учасників. Господарський кодекс 

України є правовою основою господарської діяльності відповідно до 

Конституції України. Зокрема, Господарський кодекс визначає характер 

господарського зобов’язання, причини його створення, суб’єктів, між якими 

виникають зобов’язання, а також умови та підстави погашення 

господарських зобов’язань [12]. 

Податковий кодекс України регулює відносини, що виникають у сфері 

податків і зборів, зокрема визначає вичерпний перелік податків і зборів, що 

стягуються в Україні, порядок їх адміністрування, платників податків, їх 

права та обов’язки [16]. 

Для правильної організації обліку та аналізу розрахунків з покупцями 

та замовниками на підприємствах доцільно використовувати наказ про 

облікову політику підприємства як сукупність правил, методів і процедур 

організації системи обліку цього процесу. Порядком облікової політики 

підприємства є внутрішній регламент організації бухгалтерського обліку на 

підприємстві. 
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РОЗДІЛ 2 ОРГАНІЗАЦІЯ ОБЛІКУ ТА АУДИТУ РОЗРАХУНКІВ З 

ПОКУПЦЯМИ І ЗАМОВНИКАМИ 

 

  2.1. Аналіз фінансово-господарської діяльності ТОВ «ІВ РОШЕ» 

 

Під час здійснення фінансово-господарської діяльності товариство 

може вступати у примирливі відносини з юридичними та фізичними 

особами. У цьому аспекті особливе значення має правильна організація 

обліку розрахунків з покупцями та замовниками. На цій основі об’єктом 

аналітичного дослідження була обрана міжнародна компанія «ІВ РОШЕ». 

ТОВ «Ів Роше Україна» є дочірньою компанією, створеною відповідно 

до законодавства України. Компанія зареєстрована 12 травня 2010 року. 

Основним видом діяльності компанії є оптова та роздрібна торгівля. 

Станом на 31 грудня 2019 та 2018 років компанія перебувала під 

остаточним контролем Ів Роше. Станом на 31 грудня 2019 та 2020 років 

Материнське підприємство безпосередньо володіло 100% акціонерного 

капіталу Компанії. Материнська компанія входить до групи продуктів 

косметики та особистої гігієни Yves Rocher. 

Доходи від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) оцінюються за 

справедливою вартістю отриманого або має бути отриманого платежу і 

становлять суму, що належить від продажу в ході звичайної діяльності, за 

вирахуванням очікуваних сум повернених товарів, торгові знижки та інші 

подібні товари, витрати, а також без податку на товари та послуги. 

Продаж товарів. Дохід від продажу товарів визнається за умови 

виконання всіх наступних умов: 

 Компанія передала покупцеві значні ризики та вигоди від права 

власності на товар; 

 Підприємство без подальшого залучення керівництва у формі, яка 

зазвичай асоціюється з володінням або фактичним контролем над 

проданими товарами; 
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 розмір доходу можна достовірно оцінити; 

 існує ймовірність отримання підприємством економічних вигод, 

пов'язаних з операцією; 

 витрати, понесені або мають бути понесені у зв'язку з операцією, 

можуть бути достовірно оцінені 

Дохід від продажів поштою та каналом онлайн-замовлення. Доходи від 

продажу поштою та через Інтернет-канал замовлень визнаються, коли товар 

відвантажується кінцевому одержувачу, за вирахуванням очікуваних сум для 

поверненого товару. 

Виручка від роздрібної торгівлі через мережу магазинів. Доходи від 

роздрібного продажу визнаються в момент продажу. Роздрібні операції 

здійснюються готівкою або кредитною карткою. 

Виручка від оптової торгівлі. Доходи від оптової торгівлі 

дистриб'юторам визнаються за методом нарахування, коли товари фактично 

передаються з компанії. Для більш детального ознайомлення з динамікою 

вартості реалізованої продукції, за окремими видами її надходження 

представлені в таблиці 2.1 

Таблиця 2.1 – Динаміка чистого доходу від реалізації продукції 

підприємства  за  2018-2020 рр. 

Діяльність 

надходження 

чистого 

доходу 

Рік Відхилення 

2019р. від 

2020р. 
2018 2019 2020 

Сума 

тис. 

грн 

Питома 

вага % 

Сума 

тис. 

грн 

Питома 

вага % 

Сума 

тис. грн 

Питома 

вага % 

+,- тис. 

грн 
% 

Інтернет 

замовлення 
204361 42,8 178039 38,9 265584 53,8 +87545 39,5 

Мережа 

магазинів 
201585 40,1 250101 46,5 185002 37,6 -65099 30,8 

Оптова 

торгівля 
93881 17,1 103598 14,6 43329 8,6 -60269 29,7 

Разом 499827 100 531738 100 493915 100 212913 100 

 

Проведені розрахунки дозволяють констатувати, що сума грошових 

надходжень від реалізації продукції в 2018 року склала 499827 тис.грн., що 
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на 31911 тис. грн.менше ніж у 2019 році. Тобто це означає, що чистий дохід 

компанії збільшився на 8.3%. Причиною зміни виручки від реалізації 

продукції в більшу сторону стало, збільшення обсягів реалізації продукції, а 

також збільшення цін на неї за аналізований період. Слід зазначити, що 

найбільшу питому вагу у структурі чистого доходу від реалізації продукції 

займає роздрібна торгівля через мережу магазинів.  

Із початку 2020 року у світі став швидко поширюватися новий вірус 

(COVID-19), що призвело до того, що Всесвітня організація охорони здоров’я 

(«ВООЗ») у березні 2020 року оголосила про початок пандемії. Заходи, які 

вживають багато країн для стримування поширення COVID-19, призводять 

до значних операційних складнощів для багатьох компаній.  

Так, компанія «ІВ РОШЕ» не стала винятком. Виходячи із даних 

таблиці, ми бачимо що,  чистий дохід за 2020 р, зменшився на -9.4% в 

порівнянні з 2019 роком. А також, питому вагу у структурі чистого доходу 

займає Інтернет торгівля. 

Важливим етапом аналізу фінансово-господарської діяльності 

підприємства є дослідження динамічних змін фінансово-економічних 

показників, назва яких має відповідати прийнятій в бухгалтерському обліку 

класифікації (табл.. 2.2).  

Таблиця 2.2 - Основні економічні показники виробничо-фінансової 

діяльності підприємства за 2018-2020 рр. 

Показник 
Рік 

2019 у % до 

2020 

2018 2019 2020  

Чистий дохід від реалізації продукції 

(товарів, робіт, послуг) тис. грн. 
499827 531738 493915 -9,4 

Собівартість реалізованої продукції 

(товарів, робіт, послуг), тис. грн 
(207005) (189748) (165275) 15,1 

Валовий прибуток (збиток), тис. грн. 292822 341954 328640 -1,4 

Чистий прибуток (збиток) , тис. грн. 7935 15737 11359 -23,5 

Валюта балансу, тис. грн. 165581 181461 162972 -13,8 

Власний капітал, тис. грн 71265 87290 103027 21,3 

Власні оборотні кошти, тис. грн. 31749 34048 37347 2,9 

Дебіторська заборгованість, тис. грн. 24998 28533 29488 0,5 

Кредиторська заборгованість, тис. грн 82693 51771 55095 9,2 
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Основні економічні показники підприємства погіршилися у звітному 

періоді порівняно з базовим роком. Про це свідчить зменшення чистого 

прибутку, валового прибутку, чистого доходу, валюти балансу. Причиною 

такого спаду є пандемія, яка знизила доходи від продажів і збільшила 

витрати на оплату праці та орендну плату. 

На діяльність компанії також позитивно вплинуло збільшення власного 

капіталу на 21,3%; оборотні кошти 2,9%; кредиторська заборгованість 9,2%. 

 Для оцінки фінансового стану підприємства слід використовувати 

систему показників, які детально і вичерпно описують фінансово-

економічний стан підприємства. Залежно від конкретної мети аналізу можна 

вибрати відповідну кількість і типи показників, що характеризують 

діяльність підприємства, на основі: фінансового стану; ліквідність і 

платоспроможність; фінансова стабільність; підприємницька діяльність; 

рентабельність [9]. 

Тому для оцінки фінансового стану підприємства доцільно 

використовувати показники, наведені в таблиці 2.3.  

Таблиця 2.3 - Показники майнового стану та ефективності 

використання основних засобів підприємства за 2018-2020 рр. 

Показник 

Рік 2019 у 

% до 

2020 
2018 2019 2020 

Загальна сума господарських 

засобів, тис. грн. 
181461 162972 150385 -8,3 

Коефіцієнт зносу -0,32 -0,41 -0,53 20,1 

Коефіцієнт придатності 18,85 14,6 9,35 35,3 

Коефіцієнт вибуття 0,12 0,17 0,27 37,03 

Коефіцієнт оновлення 0,52 0,59 0,53 -11,3 

Фондовіддача 15,37 18,83 24,57 23,36 

Фондоємкість 0,065 0,053 0,04 67,5 

 

 

Розраховані показники майнового стану та ефективності використання 

основних засобів дають змогу стверджувати про їх погіршення у звітному 

році порівняно з базисним періодом. Про це свідчить збільшення показника 
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коефіцієнта зносу 20,1%; коефіцієнта придатності- 35,3%; коефіцієнт 

оновлення – збільшився на 11,3%.  

Коефіцієнт оборотності основних засобів (фондовіддача) показує 

ефективність використання основних засобів підприємства. Показник 

фондовіддачі поступово збільшився до 24,57, що свідчить про оновлення 

техніки та обладнання підприємства. 

У результаті спалаху коронавірусної хвороби COVID-19 та відповідних 

державних обмежувальних заходів, запроваджених з метою запобігання 

поширенню COVID-19 сталися такі погіршення  в показниках майнового 

стану  та ефективності використання основних засобів.  

Ліквідність гарантує, що він працює з готівкою швидко та без ринкових 

втрат. Платоспроможність є належною умовою його господарської 

діяльності. Платоспроможність характеризується здатністю здійснювати 

готівкові розрахунки та розрахунки за рахунок грошей та легкою 

мобілізацією готівки та активів. 

З урахуванням принципу ліквідності виділяють три рівні 

платоспроможності підприємства Показники ліквідності та 

платоспроможності підприємства відрізняються, які наведені в таблиці 2.4. 

Таблиця 2.4 - Показники ліквідності та платоспроможності 

підприємства за 2018-2020 рр. 

Показник Рік Критичне 

значення 2018 2019 2020 

Коефіцієнт грошової платоспроможності 

(абсолютної ліквідності) 
0,21 0,36 0,62 0,2-0,3 

Коефіцієнт розрахункової 

платоспроможності (швидкої ліквідності) 
0,42 0,66 1,11 0,7-0,8 

Коефіцієнт ліквідної платоспроможності 

(покриття) 
1,12 1,43 1,98 > 1 

Чистий оборотний капітал, тис. грн. 135126 119108 115683  

 

Розрахунок показників ліквідності та платоспроможності показав, що 

коефіцієнт грошової платоспроможності (абсолютної ліквідності) у 2018-

2019 р. був у нормі. Теоретично вважається достатнім значення цього 
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коефіцієнта 0,2-0,3, оскільки не всі кредитори одночасно пред’являють 

вимоги,  і складав 0,21 та 0,36, а на кінець 2020 р. зріс до 0,62.  Це свідчить, 

що підприємство не в змозі негайно ліквідувати короткострокові 

зобов’язання  та означає, що підприємству не вистачає  вільних грошових 

коштів.  При цьому, величина розрахованого коефіцієнту розрахункової 

платоспроможності -  висока  і свідчить, що швидколіквідними активами 

підприємство може  покрити платіжних вимоги кредиторів.  

Коефіцієнт швидкої ліквідності відображає здатність підприємства 

розраховувати поточні зобов'язання, які підлягають своєчасному розрахунку 

з дебіторами. Коефіцієнт швидкої ліквідності – цей показник перевищує 

нормативне значення, тобто підприємство має найбільш ліквідні оборотні 

кошти – грошові кошти та їх еквіваленти, фінансові інвестиції та 

зобов’язання [10]. 

Коефіцієнт покриття показує достатність ресурсів підприємства, які 

можуть бути використані для погашення поточних зобов'язань. На підприємстві 

коефіцієнт покриття майже дорівнює 2, тому можна говорити, що структура 

балансу є задовільною, підприємство платоспроможне, тобто підприємству 

цілком вистачає ресурсів для погашення поточних зобов’язань, а на 1 грн. 

короткострокових зобов’язань у 2020 році припадає 1,98 грн. активів.  

Важливе значення в діяльності підприємства має оцінка його фінансової 

стійкості, що характеризує стабільність підприємства в довгостроковій 

перспективі. Показники використовуються для оцінки фінансової (ринкової) 

стійкості підприємства, наведені в таблиці 2.5 

Таблиця 2.5 - Показники фінансової стійкості підприємства за 2018-

2020 рр. 

Показник Рік Критичне 

значення 2018 2019 2020 

Коефіцієнт автономії 0,53 0,48 0,63 ≥ 0,5 

Коефіцієнт фінансової стійкості 1,01 0,92 1,71 1 

Коефіцієнт маневреності власного капіталу 0,58 0,46 0,57 0,4-0,6 

Коефіцієнт забезпеченості запасів власними 

оборотними коштами 
0,41 0,3 0,49 >0,5 
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Коефіцієнт платоспроможності (автономності) показує частку власного 

капіталу в загальній сумі коштів, переданих на його діяльність. Фінансова 

автономність від зовнішніх джерел у 2019-2020 рр. дуже висока, дані за цей 

період значно перевищують нормативне значення, тобто компанія майже на 

100% фінансова незалежна, незалежно від зовнішнього фінансування в цей 

період. За показниками, розрахованими в таблиці 2.5, видно, що в загальному 

обсязі фінансових ресурсів на кінець 2018 та 2020 років власні кошти 

становили відповідно 53% та 63%. Про це свідчить фактор автономності. 

Вважається, що якщо цей коефіцієнт більше або дорівнює 0,5, ризик 

кредиторів мінімальний: продавши половину майна, зробленого власними 

ресурсами, підприємство зможе погасити свій борг. Нижче значення в 48% у 

2019 році свідчить про високий рівень фінансового ризику та низьку 

стабільність компанії в середньостроковій перспективі. 

Індекс маневреності власного капіталу показує, яка частина капіталу 

використовується для фінансування поточних операцій, тобто інвестується в 

оборотний капітал, і яка капіталізується. Цей коефіцієнт за 2018-2019 роки 

зменшився на 0,12, тобто зменшилась частина власного капіталу, спрямована 

на фінансування поточних операцій, тобто інвестована в оборотні кошти. 

Коефіцієнт оборотності активів характеризує ефективність використання 

підприємства всіх наявних ресурсів незалежно від джерел їх залучення. 

Коефіцієнт власних оборотних коштів показує стан розвантаження 

власних оборотних коштів підприємства. Коефіцієнт власного оборотного 

капіталу знаходиться на задовільному рівні та має незначні коливання 

(зменшення на 0,11 у 2018-2019 рр. та збільшення на 0,19 у 2019-2020 рр.), 

тобто підприємство повністю забезпечене власними оборотними коштами.  

Наступним етапом аналізу є вивчення показників ділової активності, 

які  показують швидкість обертання матеріальних запасів підприємства, його 

активів, розрахунків з зі своїми контрагентами та ін. (табл. 2.6). 
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Таблиця 2.6 - Показники ділової активності підприємства за 2018-

2020 рр. 

Показник 
Рік 

Відхилення 

2019 від 

2020 (+,-) 2018 2019 2020 

Коефіцієнт оборотності капіталу 

(трансформації) 

Оборотність запасів 

2,93 3,08 3,15 + 

Оборотність дебіторської 

заборгованості 
17,02 18,32 20,81 + 

Тривалість операційного циклу, дні 20 21 23 + 

Оборотність кредиторської 

заборгованості 
6,8 7,9 9,24 + 

Оборотність власного капіталу 5,21 5,58 5,24 - 

Тривалість фінансового циклу, дні 11 13 14 + 

Період окупності власного капіталу 42,8 45,5 39,1 - 

Коефіцієнт сталості економічного 

росту 
0,9 0,91 0,89 - 

 

Аналіз дозволяє говорити про покращення господарської діяльності 

компанії. Про це свідчить збільшення коефіцієнта оборотності капіталу та 

дебіторської заборгованості у звітному році відповідно на 0,07 та 2,49 

порівняно з базовим та подовження їх ротації на 2 дні. 

Коефіцієнт оборотності запасів характеризує темпи виконання товарно-

матеріальних цінностей підприємства. Оборотність запасів перевищує 1, що 

свідчить про швидкий розпродаж товарних запасів підприємства. 

Коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості показує швидкість 

обертання дебіторської заборгованості підприємства в аналізованому періоді, 

а також подовження або зменшення наданого підприємством торгового 

кредиту. У 2018-2020 роках ця кількість поступово збільшувалася. 

Збільшення  значення коефіцієнта – це позитивна тенденція і свідчить про те, 

що ТОВ «ІВ РОШЕ»  швидко отримує кошти від своїх боржників.  

Коефіцієнт оборотності зобов'язань показує коефіцієнт оборотності 

зобов'язань підприємства за аналізований період, показав зменшення 

торгового кредиту, наданого підприємству. У період 2018-2020 рр. цей 
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показник має тенденцію до зростання і є досить високим. Це означає, що 

компанія оплачує всі рахунки постачальників менше ніж за місяць [12]. 

Коефіцієнт оборотності власного капіталу показує ефективність 

використання власного капіталу підприємства. Коефіцієнт оборотності 

власного капіталу знизився на 0,24 у 2019-2020 роках, але він дуже високий - 

компанія використовує капітал дуже ефективно 

  Важливим елементом аналізу фінансово-господарської діяльності 

підприємства будь-якої сфери діяльності та форми власності є оцінка його 

прибутковості. (табл. 2.7).  

Таблиця 2.7 - Показники рентабельності підприємства за 2018-2020 рр. 

Показник 
Рік 

Відхилення 

2019 від 

2020 (+,-) 

Середній  

темп росту  

(приросту) 2018 2019 2020 

Рентабельність діяльності,% 4,1 3,6 2,7 - 0,7 

Рентабельність виробництва 

продукції,% 
17,4 18 19,8 + 

18,6 

Рентабельність власного капіталу,% 18 16,5 12 - 15 

Рентабельність активів,% 12 9 7 - 9,5 

 

З даних таблиці можна зробити висновок, що діяльність підприємства в 

період дослідження була збитковою. Про це свідчить погіршення 

прибутковості, власного капіталу та активів на 1,1%, 4,5% та 2% 

Коефіцієнт рентабельності характеризує ефективність господарської 

діяльності підприємства. Коефіцієнт рентабельності знизився на 1,4 у 2018-

2020 роках. Зменшення цього коефіцієнта свідчить про зниження 

ефективності господарської діяльності підприємства. Це негативна тенденція.  

Індекс рентабельності продукції характеризує рентабельність ділової 

діяльності підприємства від основної діяльності. Коефіцієнт рентабельності 

за 2018-2020 роки збільшився на 2,4, тобто підприємство контролює витрати 

на виробництво та реалізацію та отримує достатній чистий прибуток. Немає 

нормативного значення для коефіцієнтів рентабельності, але існує загальне 

правило, що чим вище коефіцієнт, тим краще. Збільшення коефіцієнта у 

звітному періоді свідчить про покращення роботи підприємства. 
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Рентабельність власного капіталу характеризує ефективність 

інвестування в дане підприємство. Прибуток компанії з кожної гривні 

власного капіталу за 2018-2020 роки зменшився на 4 відсотка. 

Рентабельність активів характеризує ефективність використання 

активів підприємства. Прибуток на одиницю активів компанії за 2018-2020 

роки зменшився на 3%. 

Таким чином, абсолютне або відносне збільшення оборотних активів 

може свідчити не тільки про збільшення виробництва або вплив інфляції, а й 

про зниження оборотності, що викликає збільшення маси оборотних активів. 

Чим вище коефіцієнт оборотності товарних запасів і дебіторської 

заборгованості, тим ефективніше підприємство [15]. 

Для визначення тенденції оборотності товарно-матеріальних цінностей 

та дебіторської заборгованості за показниками Балансу та Звіту про фінансові 

результати необхідно розрахувати такі показники: 

- коефіцієнт оборотності товарно-матеріальних цінностей, який на 

обстеженому підприємстві становить 13,68 у 2020 році та 13,73 у 2019 

році. Таке незначне зниження свідчить про неефективному виробництві. 

Але в умовах глобальної пандемії така невелика різниця йде на користь 

компанії. 

 коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості в ТОВ «ІВ РОШЕ» на 

2020 рік становить 20,81, а на 2019 рік – 18,32 до підприємства та 

зменшення продажів з відстрочкою платежу (торговий кредит для 

покупців). 

Для підтримки свого бізнесу підприємство може брати кредити, що 

призводить до збільшення власних зобов’язань. Зобов'язання, на відміну від 

дебіторської, вказують на наявність коштів, які тимчасово залучаються 

підприємством і підлягають погашенню. 

Якщо термін погашення зобов’язань перевищує строк погашення 

дебіторської заборгованості, необхідно з’ясувати причини такої ситуації, 

оскільки зростання зобов’язань вище середнього по відношенню до 
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дебіторської заборгованості свідчить про погіршення фінансового стану 

підприємства [4]. 

Тому слід враховувати такий показник, як коефіцієнт оборотності 

зобов’язань, який використовується для розрахунку терміну погашення цієї 

заборгованості. 

В досліджуваному підприємстві коефіцієнт оборотності зобов’язань 

становить 9,24 – за 2020 рік та 7,9 – за 2019 рік. Результати розрахунку 

показують, що підприємство погашало свої зобов’язання перед 

постачальниками та підрядниками у 2020 році у 9 разів, а у 2019 році – у 8 

разів. 

Порівнюючи оборотність дебіторської заборгованості та зобов’язань, 

можна визначити якість кредитної (товарної) політики підприємства. 

Перевищення зобов’язань над дебіторською заборгованістю означає, що 

підприємство використовує кошти кредиторів як джерело фінансування своїх 

боржників, а решту коштів підприємство використовує на інші види 

діяльності. Показник розраховується як відношення витрат до середньорічної 

суми зобов'язань. У нашому випадку коефіцієнт оборотності дебіторської 

заборгованості вищий за коефіцієнт оборотності зобов’язань, а це означає, 

що така ситуація є сприятливою для підприємства [10]. 

За даними обстеження фінансового стану ТОВ «ІВ РОШЕ» за 2018-

2020 роки можна зробити висновок, що аналіз ліквідності компанії свідчить 

про ліквідність балансу підприємства; структура балансу задовільна; 

підприємство є платоспроможним, тобто має достатньо коштів для 

погашення поточних зобов'язань. Аналіз платоспроможності (фінансової 

стійкості) підприємства показав, що підприємство стабільно, стабільно, 

витрати покриваються в повному обсязі та вчасно, дебіторська 

заборгованість повністю покриває зобов’язання. 

Аналіз господарської діяльності підприємства показав, що 

підприємство є платоспроможним, конкурентоспроможним, а також 

своєчасно та в повному обсязі виконує свої зобов’язання. Аналіз 
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рентабельності підприємства показав, що підприємство є прибутковим за 

всіма статтями балансу. 

Система бухгалтерського обліку ТОВ «ІВ РОШЕ» складається з таких 

елементів: 

- Нормативно-правове забезпечення реформи бухгалтерського обліку 

на основі Закону та національних положень (стандартів) бухгалтерського 

обліку, які визначають принципи та методи бухгалтерського обліку та 

складання фінансової звітності та не суперечать міжнародним стандартам 

бухгалтерського обліку. 

- План рахунків бухгалтерського обліку майна та господарських 

операцій. 

- Первинне спостереження, реєстрація, документування (первинні 

документи та книги обліку). 

- Список 

- Фінансова звітність (баланс, звіт про фінансові результати, звіт про 

рух грошових коштів, звіт про власний капітал, примітки до фінансової 

звітності) на основі накопичення інформації в новій системі бухгалтерського 

обліку відповідно до вимог НП (С) БО. 

 

2.2  Організація первинного, аналітичного та синтетичного  обліку 

розрахунків із покупцями та замовниками 

 

Ефективне управління дебіторською заборгованістю залежить від 

якісної документації розрахунків з покупцями та замовниками, що є основою 

безперервного обліку та податків, що в свою чергу виключає можливість 

шахрайства, зловживань, спотворення фактичних даних. Для підтримки 

фінансової дисципліни дебіторська заборгованість має бути повністю та 

вчасно оформлена документально. Комерційні операції відображаються на 

рахунках бухгалтерського обліку в тому звітному періоді, в якому вони 

здійснені. 
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Первинні документи повинні бути оформлені під час операції, а якщо 

це неможливо - відразу після її завершення. Первинними документами є 

письмові довідки, що фіксують та підтверджують господарські операції, у 

тому числі розпорядження та доручення адміністрації (власника) на їх 

здійснення [16]. 

Принцип раціональності – підприємство має керуватися при 

розрахунках з покупцями та замовниками при виборі форми розрахунків з 

контрагентами, а також принципом передбачуваності, що означає, що в 

деяких договорах існують певні законодавчі обмеження щодо форм оплати 

[5].  Також інші принципи обліку розрахунків з покупцями і замовниками  та 

їх вимоги наведені нижче  в таблиці 2.8. 

Таблиця 2.8 - Принцпи обліку розрхунків з покуцями і замовникми [2]  

Принцип Вимоги 

Принцип нарахування 

Згідно з принципом нарахування в бухгалтерському обліку, 

операції та події визнаються тоді, коли вони відбуваються (а не 

тоді, коли отримуються або виплачуються грошові кошти або 

їхні еквіваленти), а відображають їх в облікових реєстрах та у 

фінансових звітах тих періодів, до яких вони відносяться. 

Принцип відповідності 

У звітному періоді рКопіюватиеєструються тільки ті витрати, 

які призвели до доходів звітного періоду, тобто доходам 

звітного періоду повинні відповідати витрати звітного періоду.  

Принцип обачності 
Цей принцип вимагає уникати недооцінки зобов'язань та витрат, 

а також переоцінки активів і доходів. 

Принцип постійності 

або послідовності 

Принцип послідовності передбачає, що якщо підприємство 

обрало один якийсь метод обліку, то воно повинно 

застосовувати його постійно. 

Ці принципи регламентують на підприємстві кількість і якість інформації про дану 

дебіторську заборгованість, що повинна міститися у фінансовій звітності в інтересах 

користувачів [9]. 

 

Основними завданнями обліку розрахунків з покупцями та 

замовниками є: 

 дотримання встановлених правил розрахункових відносин; 

 адекватне та правильне оформлення операцій; 

 повні та надійні розрахунки з покупцями та замовниками, а 

також стягнення заборгованості; 
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 достовірне відображення білінгових операцій у корпоративній 

звітності; 

 періодична інвентаризація [9]. 

Основним джерелом інформації щодо контролю клірингових операцій 

є первинні документи. Порядок і форма розрахунків між постачальником і 

покупцем визначаються в договорі купівлі-продажу.  

Підставою для здійснення експортних операцій без посередника є 

договір поставки. Так, згідно з договором поставки: продавець 

(постачальник), який веде підприємницьку діяльність, зобов’язаний передати 

покупцеві товар для використання в підприємницькій діяльності або в інших 

цілях, не пов’язаних з особистим, сімейним, домашнім чи іншим подібним 

використанням, а покупець зобов'язується прийняти товар і сплатити за нього 

зазначену грошову суму.  

Таблиця 2.9 - Внутрішні робочі документи, що регулюють облік 

розрахунків з покупцями та замовниками [10] 

№ Назва нормативного 

документу 
Основний зміст 

1 
Облікова політика 

підприємства 

Визначає способи організації та ведення бухгалтерського 

обліку на підприємстві, з урахуванням конкретних умов його 

діяльності. 

2 

Робочий план 

рахунків 

Кожне підприємство розробляє для себе робочий план 

рахунків, включаючи до нього лише ті рахунки, що мають 

практичне застосування на даному підприємстві. Робочий 

план рахунків затверджується керівником підприємства. Але 

порядок використання кожного рахунка є незмінним, 

встановленим інструкцією зі застосування плану рахунків. 

3 

Розробленні 

первинні документи 

Кожне підприємство має право розробити власні 

спеціалізовані первинні документи, за умови наявності в них 

обов’язвкових реквізитів( з метою внутрішнього 

управлінського обліку). 

 

Для постачання товарів або надання послуг необхідний прямий договір 

між постачальником і покупцем. Зобов'язання по доставці товару вважаються 

виконаними, коли товар фактично доставлений покупцеві і право власності 

на товар переходить до покупця. Отримання товару супроводжується 
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перевіркою відповідності якості, кількості та комплектності товару його 

властивостями та технічним умовам, зазначеним у договорі. 

Договір – це угода двох або більше сторін про встановлення, зміну чи 

припинення цивільних прав та обов’язків. 

Надалі  такі основні  первинні документи використовуються в 

розрахунках з покупцями і замовниками - рис. 2.1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.1 – Перелік документів при розрахунках з покупцями і 

замовниками [3] 

 

Так як, основною діяльністю ТОВ «ІВ РОШЕ» є оптова та роздрібна 

торгівля, передача товару чи певних матеріальних цінностей від продавця до 

покупця фіксується у товарній накладній. Коносамент використовується 

підприємствами для документального оформлення відпуску продукції. 

Виготовлено в 2-х примірниках. Один з примірників передається замовнику і 

використовується ним для обліку товарів, інший залишається у 

постачальника і служить підставою для інвентаризації продукції. 

Також підприємство використовує РРО (Реєстратор розрахункових 

операцій), у цьому випадку суб’єкти господарювання зобов’язані зберігати 

такі документи: 

- зберігати у господарському підрозділі останню використану та 

актуальну книгу обліку, яка використовувалася на період виходу з ладу РРО, 

Розрахунки з покупцями та замовниками 

Винекнення заборгованості Погашення заборгованості 

 Накладні-рахунки 

 Фактури- рахунки 

 Акти прийнятих робіт 

 Податкові накладні 

 Товарно-транспортні накладні 

 Товарні накладні 

 Прибутковий касовий ордер 

 Платіжне доручення 

 Виписка банку 
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його ремонту або, у разі його тимчасового, але не довше 72 годин, 

відключення електроенергії; 

- наприкінці робочого дня (зміни) роздрукувати на реєстраторі 

розрахункових операцій, за винятком торгових автоматів з продажу товарів 

(послуг), перевірити фіскальну звітність та забезпечити їх зберігання в 

книгах обліку операцій; 

- забезпечити відповідність суми готівки за місцем розрахунку суми, 

зазначеної в щоденному звіті БРО, а у разі використання бухгалтерської 

книги - загальної суми реалізації за бухгалтерськими чеками, виданими з 

початку робочого дня; 

- X print - звіти, Z - звіти та інші документи, передбачені 

документацією на РРО, відповідно до законодавства; 

- зберігати свідоцтво про реєстрацію та останню печатку РРО або їх 

копії за місцем поселення. 

Сьогодні комп’ютеризація займає одне з провідних місць у розвитку. 

Тому комп’ютеризація бухгалтерського обліку прогресує, що сприяє його 

вдосконаленню. Буває, що на основному документі відсутні підписи 

уповноважених осіб або відсутній якийсь основний документ. Тому для 

якісного та своєчасного оформлення розрахунків з покупцями та 

замовниками необхідно: 

 особи, відповідальні за підготовку первинних документів, повинні бути 

уважними та перевіряти сформовані документи; 

 автоматизувати облік для економії часу та усунення можливих 

помилок, які б сприяли прийняттю своєчасних та правильних рішень; 

 скласти основний документ з усіма необхідними підписами під час 

здійснення операції або після її завершення [8]. 
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Рисунок 2.2 - Документообіг розрахунків з покупцями та замовниками на 

підприємстві [10] 

Реєстр аналітичного обліку розрахунків з дебіторами є реєстром 

боржників. У ньому вказуються прізвища боржників, дата та документ, що 

підтверджує заборгованість, сума, дата та документ, що підтверджує 

погашення заборгованості. Аналітичні розрахунки проводяться для кожного 

покупця та замовника, за кожним оплачуваним рахунком. Він повинен 

забезпечити отримання даних про заборгованість, за якою ще не сплачено, а 

також про заборгованість, яка не сплачена вчасно. 

Аванс— грошова сума або інша майнова вартість, передана для 

виконання договірного зобов’язання (наприклад, на інший рахунок поставки) 

[16]. Це повна або часткова оплата. Здійснюючи передоплату, покупець 

фінансує продаж за деякий час до прибуття товару. 

Основними документами при розрахунку авансів у ТОВ «ІВ РОШЕ» є: 

договори купівлі-продажу, договори, рахунки-фактури; рахунки-фактури, 

акти виконаних робіт, що підтверджують отримання товарів, приймання 

виконаних робіт і послуг; банківські документи. 

Дані аналітичних рахунків повинні бути ідентичними відповідним 

синтетичним рахункам на перше число кожного місяця [19]. Розрахунки з 

покупцями здійснюються як за умови внесення покупцем вищезгаданої 
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передоплати за товари (роботи, послуги), так і за умови оплати після 

доставки [21]. Організація синтетичного обліку розрахунків з покупцями та 

замовниками забезпечує облік на рахунку 36 «Розрахунки з покупцями та 

замовниками». Дані про розрахунки з покупцям та замовникам бухгалтер 

показує на рахунку 36. У таблиці 2.2 наведені господарські операції  ТОВ «ІВ 

РОШЕ». 

 Оприбутковано продукцію за фактичною собівартістю 200 грн. 

Зараховано на поточний рахунок кошти від продажу продукції 380 грн. 

Списано витрати на збут 50 грн. Списано адміністративні витрати 20 грн. 

Визначено суму ПДВ згідно чинного законодавства. Нараховано акцизний  

збір 40 грн. 

Таблиця 2.11 - Бухгалтерські проведення на прикладі господарських 

операцій ТОВ «ІВ РОШЕ» 

№ Зміст господпрської операції 

Кореспонденція 

рахунків Сума 

Д-т К-т 

1 

Оприбутковано продукцію за фактичною 

собівартістю 

 

90 

79 

26 

90 

200 

200 

2 
Зараховано на поточний рахунок кошти від 

продажу продукції 

31 

36 

36 

70 
380 

3 Списано витрати на збут 79 93 50 

4 Списано адміністративні витрати 79 92 20 

5 Визначено суму ПДВ 70 64 63 

6 Нараховано акцизний збір 70 64 40 

7 Фінансові результати від продажу продукції 70 79 277 

 

Таким чином, синтетична та аналітична звітність заборгованості від 

замовників і замовників є невід'ємною частиною раціональної організації 

бухгалтерського обліку. Налагодження аналітичного обліку надає дані про 

заборгованість, дата сплати якої ще не настала, а також про прострочені 

зобов'язання в строк. Існує тісний взаємозв'язок між синтетичним і 

аналітичним обліком, який узагальнює поточні облікові дані, що 

використовуються для звітності» [24]. 
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2.3 Порядок та організація  проведення аудиторської перевірки ТОВ 

«ІВ РОШЕ»  

 

Внутрішній аудит як функція управління дає змогу вчасно виявити й 

усунути ті умови та чинники, які не сприяють ефективному веденню 

виробництва і досягненню поставленої мети, скоригувати діяльність 

підприємства й окремих його складових, встановити, які саме служби і 

підрозділи підприємства, а також напрями його діяльності сприяють 

досягненню поставлених цілей і підвищенню результативності діяльності 

підприємства.  

На досліджуваному підприємстві, щороку проводять незалежний аудит. 

(Звіт незалежного аудитора за 31 грудня 2020 року, ТОВ «ІВ РОШЕ» 

ДОДАТОК А) 

Він складається з таких етапів:  

1. Вибір об’єкта для перевірки і впливу. В нашому випадку це «Ів Роше 

Україна». В нашому випадку це ТОВ «ІВ РОШЕ». 

 2. Підготовка і затвердження плану проведення внутрішнього аудиту 

підприємства у визначений період. На підприємстві аудит проходить кожен 

рік. 31 грудня кожного року,  на офіційному сайті, публікуються звіти 

незалежного аудитора, за поточний рік. 

3. Підготовка нормативної бази, програми і документів, що 

підтверджують повноваження аудиторів, яка застосовується до обраного 

об’єкта за затвердженим планом. Нормативною базою обраного 

підприємства є  звіт про фінансові результати (звіту про сукупний дохід), звіт 

про зміни у власному капіталі та звіт про рух грошових коштів за рік, що 

закінчився зазначеною датою, та приміток до фінансової звітності, 

включаючи стислий виклад значущих облікових політик. 

4. Пред’явлення повноважень і проведення обстеження об’єкта 

внутрішнього аудиту. На підприємстві аудит проводить сертифікований 
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аудитор. Кожного року ТОВ «Делойт енд Туш Юкрейніан Сервісез Компані» 

надає аудитора, котрий и проводить контроль проведення діяльності фірми.  

5. Оцінка стану об’єкта, що перевіряється, і формулювання висновків, які 

характеризують його стан. Консультування під час перевірки, обговорення 

матеріалів у керівництва об’єкта, що перевіряється. Контролююча компанія 

повідомляє тим, кого наділено найвищими повноваженнями, разом з іншими 

питаннями інформацію про запланований обсяг та час проведення аудиту та 

суттєві аудиторські результати, включаючи будь-які суттєві недоліки заходів 

внутрішнього контролю, виявлені нами під час аудиту.  

6. Доповідь особі, яка призначила перевірку. Розроблення заходів і 

опрацювання рішень, які сприяють усуненню виявлених порушень і 

недоліків із застосуванням відповідних санкцій до об’єктів, які 

контролюються, винних посадових і матеріально відповідальних осіб;  

7. Організація подальшого контролю за виконанням розроблених 

заходів і прийнятих рішень.  

Зміст перерахованих вище технологічних етапів внутрішнього аудиту 

може бути деталізований з урахуванням виду діяльності підприємства та 

рівня його контролю. Результати перевірок оформлюються актами, 

довідками або звітами у довільній формі залежно від виду контрольної 

роботи [15]. 

Перевірка вважається закінченою, коли виявлені порушення усунені, а 

фінансово-господарська діяльність підрозділу, що перевіряється, забезпечує 

повний господарський розрахунок і раціональне використання матеріальних, 

трудових і фінансових ресурсів.  

Наявність ефективного внутрішнього аудиту стає невід’ємною 

складовою успішного розвитку господарської діяльності в умовах швидких 

змін зовнішнього середовища, ускладнення процесів управління, розподілу 

функцій володіння та управління бізнесом. Використання знань і досвіду 

внутрішніх аудиторів для виявлення внутрішніх резервів підприємства, 

визначення пріоритетних напрямів його розвитку, оцінки ризиків і 
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управління дає змогу підвищити фінансову стійкість і 

конкурентоспроможність підприємства. 

Наявність ефективного внутрішнього аудиту сьогодні є невід’ємною 

складовою успішного розвитку суб’єкта господарювання в умовах постійних 

змін зовнішнього середовища та ускладнення процесів управління. За його 

допомогою здійснюється нагляд за дотриманням законодавства, внутрішніх 

норм та правил, контроль за оптимальним використанням ресурсів, 

визначення та попередження ризиків, забезпечення вірогідності інформації у 

звітності тощо.        
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РOЗДIЛ 3. ШЛЯXИ ВДOСКOНAЛEННЯ OБЛIКУ I AУДИТУ 

РOЗРAXУНКIВ З ПOКУПЦЯМИ ТA ЗAМOВНИКAМИ 

 

3.1 Удoскoнaлeння пoрядку прoвeдeння внутрішнього aудиту 

рoзрaxункiв з пoкупцями i зaмoвникaми 

 

Ринкoвi вiднoсини вимaгaють  пeрeгляду систeми буxгaлтeрськoгo  oблi

ку тa aудиту, oдним iз цeнтрaльниx eлeмeнтiв якoї є oблiк рoзрaxункiв з 

пoкупцями тa зaмoвникaми тa здiйснeння aудиту дaниx рoзрaxункiв.  

Нa сьoгoднi oдним з нaйбiльш склaдниx i супeрeчливиx питaнь 

укрaїнськoгo oблiку є oблiк рoзрaxункiв з пoкупцями тa зaмoвникaми, щo 

пoв’язaнo з iснувaнням прoблeми нeплaтeжiв. Суб’єкти гoспoдaрювaння нa 

пeрший плaн висувaють вирiшeння влaсниx прoблeм, зaмiсть викoнaння 

фiнaнсoвиx зoбoв’язaнь пo плaтeжax пeрeд пaртнeрaми.  

Вiдсутнiсть мaйнoвoї вiдпoвiдaльнoстi зa нeвикoнaння влaсниx 

дoгoвiрниx зoбoв’язaнь дaє їм змoгу уxилятись вiд взaємoрoзрaxункiв з 

пaртнeрaми. В пoглиблeння плaтiжнoї кризи внoсить свoю чaстку i 

нeврeгульoвaнiсть бюджeтнoї систeми, щo стoсується нeсвoєчaснoї oплaти 

дeржaвниx зoбoв’язaнь, якi здiйснюються зa рaxунoк бюджeту. Вирiшeння 

вищeнaвeдeнoї склaднoї прoблeми бaгaтo в чoму зaлeжить вiд вдoскoнaлeння 

буxгaлтeрськoгo oблiку взaємoрoзрaxункiв тa удoскoнaлeння 

мeтoдики aудиту рoзрaxункiв з пoкупцями тa зaмoвникaми. 

Удoскoнaлюючи пiдxiд дo прoвeдeння aудитoрськoї пeрeвiрки, aудитoр 

врaxoвує свoю пoпeрeдню oцiнку ризику нe вiдпoвiднoстi внутрiшньoгo 

кoнтрoлю (рaзoм з oцiнкoю влaстивoгo ризику), a для тoгo, щoб визнaчити 

припустимий рoзмiр ризику нe виявлeння нeвiдпoвiднoстeй у пeвниx стaттяx 

фiнaнсoвoї звiтнoстi i визнaчити xaрaктeр, тeрмiн i oбсяг тeстiв для 

пiдтвeрджeння стaтeй фiнaнсoвoї звiтнoстi. [23] 

Удoскoнaлeння мeтoдики aудиту рoзрaxункiв з пoкупцями тa 

зaмoвникaми  тaкoж пoлягaє в тoму, щo зa рeзультaтaми внутрiшньoгo 
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кoнтрoлю aудитoру слiд oцiнити вeличину aудитoрськoгo ризику в цiлoму тa 

при пeрeвiрцi рoзрaxункiв з пoкупцями тa зaмoвникaми, тoбтo з'ясувaти 

ймoвiрнiсть тoгo, щo суттєвi пoмилки, якi є в oблiку дeбiтoрськoї 

зaбoргoвaнoстi тa зoбoв'язaнь, мoжуть зaлишитися нeвиявлeними i вплинуть 

нa дoстoвiрнiсть усiєї фiнaнсoвoї звiтнoстi. 

 Мoжнa визнaчити oснoвнi нaпрями вдoскoнaлeння aудиту тa зoкрeмa 

aудиту рoзрaxункiв з пoкупцями тa зaмoвникaми в Укрaїнi, вoни згрупoвaнi 

тaким чинoм: 

1. Щoдo нoрмaтивнo-прaвoвoгo рeгулювaння aудиту.   

- Врaxувaння у Зaкoнi Укрaїни «Прo фiнaнсoвий кoнтрoль» мiсця, 

знaчeння тa пoвнoвaжeнь aудиту, рoзрoбкa пoлoжeння прo внутрiшнiй aудит 

нa рiвнi дeржaви, прo врeгулювaння тa кooрдинaцiю дiяльнoстi внутрiшньoгo 

aудиту, пiдгoтoвкa зaгaльниx прaвил (стaндaртiв) з внутрiшньoгo aудиту, 

eтичнoгo Кoдeксу внутрiшнix aудитoрiв; 

- Пiдгoтoвкa вiдoмчиx пoлoжeнь з внутрiшньoгo aудиту; 

- Рoзрoбкa внутрiшньo фiрмoвиx (нa пiдприємствi) прaвил (стaндaртiв) 

внутрiшньoгo aудиту. 

2. Фoрмувaння oргaнiзaцiйнoї структури служб aудиту: 

- ствoрeння oптимaльнoї структури служб aудиту; 

- вибiр нaйбiльш вiдпoвiдaльниx типiв тa видiв aудитoрськиx зaxoдiв, 

пeрш зa всe — пeрeвiрoк, oргaнiзaцiйнo прaвoвиx фoрм тa гaлузeй 

пiдприємствa; 

- ствoрeння служб нa сeрeднix тa мaлиx пiдприємствax; 

- пoширeння сфeри дiяльнoстi внутрiшньoгo aудиту шляxoм нaдaння 

ними кoнсультaцiйниx пoслуг; [25] 

3. Рoзрoбкa oргaнiзaцiйнo-тexнoлoгiчниx сxeм тa прoцeдур прoвeдeння 

aудиту: 

- рoзрoбкa сxeм тa прoцeдур пeрeвiрки систeми буxгaлтeрськoгo oблiку, 

визнaчeння вiдпoвiдниx пoкaзникiв систeм тa критeрiї, яким вoни пoвиннi 

вiдпoвiдaти; 
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- рoзрoбкa бaзoвиx мeтoдик тa прoцeдур aудиту циклiв гoспoдaрськиx 

oпeрaцiй тa сaльдo рaxункiв; 

- рoзрoбкa рoбoчиx стaндaртiв  прoвeдeння aудиту рoзрaxункiв з 

пoкупцями тa зaмoвникaми тa зa iншими oб’єктaми 

- рoзрoбкa мeтoдик тa прoцeдур пeрeвiрки для встaнoвлeння мoжливиx 

фoрм eкoнoмiчниx злoчинiв; 

4. Вдoскoнaлeння мeтoдoлoгiї прoвeдeння aудиту рoзрaxункiв з 

пoкупцями aт зaмoвникaми: 

- Мoдифiкaцiя мeтoдик рeвiзiї дo умoв пiдприємницькoї дiяльнoстi; 

- Викoристaння систeмo- тa ризикooрiєнтoвaниx мeтoдiв прoвeдeння 

aудитoрськиx пeрeвiрoк дaниx рoзрaxункiв; рoзрoбкa мeтoдичниx oснoв 

рoзрaxунку ризику при прoвeдeннi aудиту; 

- Дoпoвнeння трaдицiйниx прийoмiв aудиту зa рaxунoк мeтoдiв, 

рoзрoблeниx у iншиx нaукax (дeржaвний фiнaнсoвий кoнтрoль, судoвo-

буxгaлтeрськa eкспeртизa, стaтистикa, eкoнoмiчний aнaлiз, фiнaнси 

пiдприємств, кoнтрoлiнг, упрaвлiнський oблiк тoщo); 

- Рoзрoбкa нoвиx мeтoдiв aудиту рoзрaxункiв з пoкупцями тa 

зaмoвникaми щoдo eтaпiв їx прoвeдeння; 

- Ширoкe впрoвaджeння вибiркoвoгo мeтoду aудиту, щo ґрунтується нa 

стaтистичнiй тa нeстaтистичнiй мeтoдoлoгiї тa oцiнцi aудитoрськиx вибiрoк; 

- Ширoкe зaстoсувaння aнaлiтичниx мeтoдiв при прoвeдeннi aудиту 

дaниx рoзрaxункiв; [25] 

5. Рoзрoбкa пoкaзникiв тa мeтoдiв пoтoчнoгo тa прoгнoзнoгo aнaлiзу, 

викoристaння зaгaльниx пiдxoдiв при прoвeдeннi aнaлiзу стoсoвнo зaгaльниx 

тa кoнкрeтниx цiлeй aудиту, рoзрoбкa мeтoдик aнaлiзу стoсoвнo: 

- Фiнaнсoвoгo стaну пiдприємств; 

- Циклiв пiдприємницькoї дiяльнoстi тa сeгмeнтiв звiтнoстi; 

- Eтaпiв aудитoрськoї дiяльнoстi; 

- Oргaнiзaцiйнo-прaвoвиx фoрм тa гaлузeвиx oсoбливoстeй суб’єктiв 

гoспoдaрювaння; 
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6. Прoфeсiйнa пiдгoтoвкa фaxiвцiв з aудиту: 

- Пoстiйнe пiдвищeння квaлiфiкaцiї, щo oргaнiзoвуються 

пiдприємствaми для свoїx прaцiвникiв aбo шляxoм сaмoпiдгoтoвки; 

- Зaстoсувaння сучaсниx oргaнiзaцiйниx фoрм пiдвищeння квaлiфiкaцiї 

внутрiшнix aудитoрiв. Aтeстaцiя прaцiвникiв aудиту зa мeтoдaми aкрeдитaцiї, 

aпрoбoвaниx в eкoнoмiчнo рoзвинутиx крaїнax. Пoтрiбнi вiдпoвiднi мeтoдики 

oцiнки квaлiфiкaцiї прaцiвникiв, пiдгoтoвкa фaxiвцiв, якi мoгли б 

кoмпeтeнтнo oцiнювaти кoлeг; [25] 

7. Eфeктивнe упрaвлiння внутрiшнiм aудитoм:  

- Нoрмувaння прaцi тa oптимiзaцiя чисeльнoстi aудитoрiв у службi 

внутрiшньoгo aудиту; нoрмувaння тa eфeктивнe викoристaння бюджeту 

рoбoчoгo чaсу aудитoрiв;нaукoвo oбґрунтoвaний рoзпoдiл прaцi тa кooпeрaцiя 

прaцi aудитoрiв; 

- Вдoскoнaлeння плaнувaння aудитoрськoї дiяльнoстi тa вибiр 

eфeктивниx прoгрaм aудиту в тoму числi aудиту рoзрaxункiв з пoкупцями тa 

зaмoвникaми; 

- Впoрядкувaння дoкумeнтooбiгу, рoбoчoї дoкумeнтaцiї aудитoрiв тa 

звiтнoї iнфoрмaцiї прo aудитoрську рoбoту; 

- Рoзрoбкa тa впрoвaджeння пoкaзникiв eфeктивнoстi тa якoстi 

aудитoрськoгo кoнтрoлю; 

- Зaстoсувaння aвтoмaтизaцiї aудиту рoзрaxункiв з пoкупцями тa 

зaмoвникaми щoдo пeрeвiрoк, кoнсультaцiй, aнaлiзу. [25] 

Щo стoсується дoслiджувaнoгo пiдприємствa, тo нeoбxiднo: 

- свoєчaснo здiйснювaти кoнтрoль зa спiввiднoшeнням дeбiтoрськoї i 

крeдитoрськoї зaбoргoвaнoстi. Знaчнe пeрeвищeння дeбiтoрськoї 

зaбoргoвaнoстi, в тoму числi зaбoргoвaнoстi, щo виникaє в нaслiдoк 

рoзрaxункiв з пoкупцями тa зaмoвникaми, ствoрює зaгрoзу 

фiнaнсoвiй стaбiльнoстi пiдприємствa i рoбить нeoбxiдним 

зaлучeння дoдaткoвиx джeрeл фiнaнсувaння; 
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- винaxoдити мoжливoстi збiльшeння кiлькoстi зaмoвникiв з мeтoю 

змeншeння мaсштaбу ризику нeoплaти; 

- кoнтрoлювaти стaн рoзрaxункiв зa прoстрoчeними 

зaбoргoвaнoстями. В умoвax iнфляцiї будь-якa вiдстрoчкa плaтeжу 

призвoдить дo тoгo, щo пiдприємствo рeaльнo oдeржує лишe 

чaстину вaртoстi викoнaниx рoбiт. Тoму нeoбxiднo рoзширити 

систeму aвaнсoвиx плaтeжiв; 

- свoєчaснo виявляти нeдoпустимi види дeбiтoрськoї зaбoргoвaнoстi, 

дo якиx, в пeршу чeргу, вiднoсяться, прoстрoчeнa зaбoргoвaнiсть 

пoкупцiв пoнaд три мiсяцi [23]. 

Рaцioнaльнa oргaнiзaцiя тa впрoвaджeння прoпoзицiй щoдo 

удoскoнaлeння мeтoдики aудиту систeми внутрiшньoгo кoнтрoлю зa стaнoм 

рoзрaxункiв з пoкупцями тa зaмoвникaми нa пiдприємствi сприяє змiцнeнню 

дoгoвiрнoї тa рoзрaxункoвoї дисциплiни, пiдвищeнню вiдпoвiдaльнoстi зa 

дoтримaнням плaтiжнoї дисциплiни, скoрoчeнню дeбiтoрськoї 

зaбoргoвaнoстi, пoкрaщaнню фiнaнсoвoгo стaну суб'єктa гoспoдaрювaння.   

 

3.2 Удoскoнaлeння організації oблiку рoзрaxункiв з пoкупцями i 

зaмoвникaми. 

 

Нeдoтpимaння дoгoвipнoї тa poзpaxункoвoї диcциплiни, нecвoєчacнe 

виcувaння пpeтeнзiй щoдo бopгiв, якi виникaють, пpизвoдять дo знaчнoгo 

зpocтaння нeвипpaвдaнoї дeбiтopcькoї зaбopгoвaнocтi, a oтжe, дo 

нecтaбiльнocтi фiнaнcoвoгo cтaну пiдпpиємcтвa. 

Cepeд уcix фopм бeзгoтiвкoвиx poзpaxункiв нaйнaдiйнiшoю є 

aкpeдитив. Вiн виcтaвляєтьcя в бaнку пocтaчaльникa i зaбeзпeчує 

cвoєчacнicть poзpaxункiв зa вiдвaнтaжeну пpoдукцiю [3]. 

Тaким чинoм, iз мeтoю нaдaння якicнoї буxгaлтepcькoї iнфopмaцiї пpo 

зaбopгoвaнicть гocпoдapчoгo cуб‘єкту, кopиcтувaчaм для пpийняття piшeнь 
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пpoпoнуєтьcя poзpoбити тaку фopму буxгaлтepcькoгo oблiку дeбiтopcькoї 

зaбopгoвaнocтi, для якoї влacтивi: 

1) Єдиний пpaвильний пiдxiд дo oблiку дeбiтopcькoї зaбopгoвaнocтi;  

2) якicний oблiк дoвгocтpoкoвoї дeбiтopcькoї зaбopгoвaнocтi, 

зумoвлeний нa явнicтю poзpoбки єдинoгo пiдxoду дo peєcтpaцiї тa 

oблiку дoвгocтpoкoвoї дeбiтopcькoї зaбopгoвaнocтi в cиcтeмi 

cинтeтичниx paxункiв; 

3) вeдeнням aнaлiтичнoгo oблiку зa кoжним видoм дoвгocтpoкoвoї 

дeбiтopcькoї зaбopгoвaнocтi в poзpoблeниx вiдoмocтяx aнaлiтичнoгo oблiку; 

4) узaгaльнeнням тa нaкoпичувaнням aнaлiтичнoї iнфopмaцiї пpo 

дoвгocтpoкoву дeбiтopcьку зaбopгoвaнicть. 

Oгляд числeнниx публiкaцiй стoсoвнo питaнь бeзнaдiйнoї дeбiтoрськoї 

зaбoргoвaнoстi в eкoнoмiчнiй лiтeрaтурi, нaукoвиx стaттяx тa спeцiaльниx 

видaнняx дaє мoжливiсть ствeрджувaти, щo дaнe питaння aктуaльнe, цe 

пiдтвeрджується рeзультaтaми фiнaнсoвoгo aнaлiзу устaнoви.  

Вiдпoвiднo дo цьoгo, прoстрoчeнa, a тaкoж бeзнaдiйнa дeбiтoрськa 

зaбoргoвaнiсть пoрoджує прoблeми, кoтрi пoв’язaнi iз стaнoм 

плaтoспрoмoжнoстi, тa iз oргaнiзaцiєю oблiку.  

Прoблeмoю пiдприємствa є нe лишe тe, щo бoрги нe пoвeртaються, a i 

тe, щo дoсить вaжкo oцiнити суму ймoвiрнoї бeзнaдiйнoї зaбoргoвaнoстi, 

рoзрaxувaти рeзeрв для її списaння i, тим бiльшe, списaти її у 

буxгaлтeрськoму oблiку.  

Для упрaвлiння дeбiтoрськoю зaбoргoвaнiстю тa знижeння ризику її 

виникнeння в ТOВ «IВ РOШE» пoтрiбнo викoристoвувaти тaкi зaxoди:  

- кoнтрoль зa стaнoм рoзрaxункiв з дeбiтoрaми для змeншeння чи лiквiдaцiї 

прoстрoчeнoї зaбoргoвaнoстi;  

- oрiєнтaцiя нa бiльшу кiлькiсть дeбiтoрiв для змeншeння ризику нeсплaти 

oдним aбo кiлькoмa вeликими дeбiтoрaми;  
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- вiдстeжeння спiввiднoшeння дeбiтoрськoї тa крeдитoрськoї зaбoргoвaнoстi 

(знaчнe пeрeвищeння дeбiтoрськoї зaбoргoвaнoстi ствoрює зaгрoзу 

фiнaнсoвiй стiйкoстi пiдприємствa);  

- викoристaння мeтoду нaдaння знижoк зa умoви дoстрoкoвoгo пoгaшeння 

зaбoргoвaнoстi. Як свiдчить прaктикa вeдeння бiзнeсу в крaїнax з 

рoзвинутoю ринкoвoю eкoнoмiкoю нaдaння знижoк ширoкo зaстoсoвується 

пiдприємницькими структурaми (oскiльки тaкa пoлiтикa зaбeзпeчить 

прибутoк нa oдeржaнi дoстрoкoвo кoшти, i йoгo рoзмiр будe бiльшим, aнiж 

рoзмiр нaдaнoї знижки). Якщo кoмпaнiї нe викoристoвують знижку зa 

умoви дoстрoкoвoгo пoгaшeння зaбoргoвaнoстi, тo вoни втрaчaють чaстину 

прибутку [29]. 

- oцiнкa плaтoспрoмoжнoстi тa дiлoвoї рeпутaцiї дeбiтoрiв;  

- рoбoтa тiльки зa умoви пeрeдoплaти, якщo є нeвпeвнeнiсть в пoгaшeннi 

дeбiтoрськoї зaбoргoвaнoстi;  

- лiмiтувaння дeбiтoрськoї зaбoргoвaнoстi, тoбтo встaнoвлeння 

мaксимaльниx сум крeдитувaння кoнтрaгeнтiв, нaприклaд, при прoдaжу 

тoвaрiв в крeдит;  

- рeтeльний юридичний aнaлiз дoгoвiрнoї дoкумeнтaцiї. Викoристaння в 

дoгoвoрi пункту прo сaнкцiї зa пoрушeння умoв спiвпрaцi тa iншиx 

спoсoбiв зaбeзпeчeння зoбoв’язaнь;  

- стрaxувaння ризикiв (нaйпoширeнiший спoсiб);  

- сaмoстрaxувaння ризикiв, пoв’язaниx з дeбiтoрськoю зaбoргoвaнiстю, 

зoкрeмa шляxoм ствoрeння рeзeрву сумнiвниx бoргiв .  

Слiд тaкoж зaзнaчити, щo клaсифiкaцiя дeбiтoрськoї зaбoргoвaнoстi, 

якa зaпрoпoнoвaнa дiючим в Укрaїнi Плaнoм рaxункiв тa ПН(С)БO10 

«Дeбiтoрськa зaбoргoвaнiсть» є супeрeчливoю тa нe зaдoвoльняє в пoвнoму 

oбсязi пoтрeбaм кoристувaчiв при склaдaннi фiнaнсoвoї звiтнoстi.  

Для вирiшeння дaнoї прoблeми мoжнa зaпрoпoнувaти дeкiлькa 

aльтeрнaтивниx вaрiaнтiв. Зoкрeмa, внeсeння змiн дo ПН(С)БO 10 

«Дeбiтoрськa зaбoргoвaнiсть» стoсoвнo вiднeсeння дo пoтoчниx aктивiв 



49 

 

дeбiтoрськoї зaбoргoвaнoстi зa прoдукцiю, тoвaри, рoбoти тa пoслуги, 

внeсeння змiн дo Плaну рaxункiв, щo дiє в Укрaїнi, якi зaбeзпeчaть oкрeмий 

oблiк дoвгoстрoкoвoї тa пoтoчнoї дeбiтoрськoї зaбoргoвaнoстi зa прoдукцiю, 

тoвaри, рoбoти тa пoслуги.  

Пoтрeбують рoзрoбки тaкoж мoдeлi спiввiднoшeння дeбiтoрськoї тa 

крeдитoрськoї зaбoргoвaнoстeй i пeвнoгo iнструмeнтaрiю, який дoзвoлив би 

швидкo тa якiснo виявляти нeгaтивнi явищa, щo впливaють нa кiлькiснi тa 

якiснi змiни циx зaбoргoвaнoстeй. Бaжaним є спiввiднoшeння, кoли 49 

крeдитoрськa зaбoргoвaнiсть пeрeвaжaє дeбiтoрську нa 10-20%. Нaявнiсть 

вeликиx oбсягiв дeбiтoрськoї зaбoргoвaнoстi спричиняє низьку 

плaтoспрoмoжнiсть пiдприємствa. Прoтe, знaчнa сумa крeдитoрськoї 

зaбoргoвaнoстi нe зaвжди є нeгaтивним явищeм; зoкрeмa, кoли пiдприємствo 

вoлoдiє тaкoю кiлькiстю висoкoлiквiдниx aктивiв, при пoгaшeннi 

зaбoргoвaнoстi ними цe суттєвo нe вплинe нa пoдaльшу йoгo дiяльнiсть.  

Тaким чинoм, мoжнa ствeрджувaти, щo сaмe пoлiтикa упрaвлiння 

дeбiтoрськoю зaбoргoвaнiстю, якa прeдстaвляє сoбoю чaстину зaгaльнoї 

пoлiтики упрaвлiння oбoрoтними aктивaми i мaркeтингoвoї пoлiтики 

пiдприємствa, спрямoвaнoї нa рoзширeння oбсягiв рeaлiзaцiї прoдукцiї, 

визнaчaє eфeктивнiсть рoбoти пiдприємствa.  

Oтжe, oргaнiзaцiя oблiку дeбiтoрськoї зaбoргoвaнoстi в ТOВ «IВ 

РOШE» мaє вaжливe знaчeння. Кeрiвнику пiдприємствa, з мeтoю oтримaння 

пoвнoї й oпeрaтивнoї iнфoрмaцiї щoдo рiзниx видiв дeбiтoрськoї 

зaбoргoвaнoстi, якi склaдaють знaчну чaстку у структурi oбoрoтниx кoштiв, 

дoцiльнo зaбeзпeчити oргaнiзaцiю цiєї дiлянки oблiку iз зaлучeнням 

вiдпoвiдниx фaxiвцiв. 
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ВИСНОВКИ 

 

Aктуaльніcть тeми визнaчaєтьcя появою розрахунків з покупцями та 

замовниками. Їх перетворення пов'язані з розвитком товарного виробництва 

та обігу. Забезпечення безперервності руху капіталу на всіх трьох стадіях 

його перетворення – грошового на продуктивний, продуктивного на 

товарний, товарного на грошовий – можливо за допомогою здійснення 

купівлі-продажу, що відбувається в межах відповідної розрахунково-

платіжної системи.  

Теоритичними аспектами обліку розрахунків з покупцями та 

замовниками є його оцінка визнання і методика конролю, котра регулюється 

НП(С)БО 10. 

Eфeктивнe упpaвлiння дeбiтopcькoю зaбopгoвaнicтю пiдпpиємcтвa йoгo 

функцioнувaння в знaчнiй мipi зaлeжить вiд пpaвильнo opгaнiзoвaнoгo її 

oблiку. В умoвaх pинкoвoї eкoнoмiки пpи cпpямoвaнocтi пiдпpиємcтвa нa 

збiльшeння oбcягiв нaдaння пocлуг, кiлькocтi cпoживaчiв тa зaвoйoвaнoї 

чacтини pинку якicнa i cвoєчacнa iнфopмaцiя пpo cтaн poзpaхункiв з 

дeбiтopaми мaє вeликe знaчeння. 

Вивчення теоретичних аспектів організації бухгалтерського обліку 

розрахунків з покупцями та замовниками дозволяє зробити висновок, що 

вони відбуваються у готівковій, та у безготівковій формі. Організація обліку 

розрахунків з покупцями та замовниками повинна забезпечувати: 

 вчасну перевірку розрахунків із покупцями та замовниками; 

 попередження прострочки дебіторської заборгованості.  

Під дебіторською заборгованість розуміється сума заборгованості 

дебіторів організації на певну дату. Причиною появи заборгованості є те, що 

одночасно зустрічні зобов’язання за договором виконуються рідко. Практика 

показує, що спочатку свої зобов’язання здійснює одна зі сторін, у наслідку 

чого вона отримує право наполягати на компенсації за заборгованістю, а з 

іншої сторони - обов’язок оплатити заборгованість. Відповідно до цього у 
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першої сторони з’являється зобов’язання перед кредитором погасити дану 

заборгованість, котра називається кредиторською заборгованістю  

Чітка організація платежів постачальників із покупцями має 

відповідний вплив на прискорення обороту оборотних активів та своєчасне 

отримання грошей, отриманих від реалізації. 

Особливо важливо вести належну розрахункову документацію: 

правильно та своєчасно складати первинні документи, договори, усі їх 

реквізити, своєчасне подання всіх документів у бухгалтерію, контроль усіх 

розрахунків, оплату продукції та сплату дебіторської заборгованості. 

Формування системи обліку, аналізу та контролю розрахунків 

відбувається в межах загальної побудови облікового процесу, котрий 

розглядається як технологічний процес, де в результаті перетворення 

первинної облікової інформації формується вихідна продукція у вигляді 

відповідних показників стосовно наявності грошових коштів, та відповідно 

стану дебіторської та кредиторської заборгованості, які, власне, і є основою 

інформаційного забезпечення управління розрахунками.  

Підсумовуючи результати дослідження, нами були запропоновані 

наступні рекомендації щодо покращення ведення обліку і контролю 

розрахунків з покупцями та замовниками: 

 вдосконалення в частині облікової політики розрахунків з покупцями 

та замовниками, а саме: через визначення облікових елементів, що 

дозволить належним чином сформувати в обліку певних висновків 

стосовно дебіторської заборгованості операціями з постачальниками 

Також доповнити облікову політику елементами, які дозволять 

своєчасно виявити проблеми та заходи щодо відновлення 

платоспроможності покупців та замовників 

 удосконалення порядку проведення внутрішнього контролю 

розрахунків з покупцями і замовниками.   
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ДОДАТКИ 

 

Додаток А 

 

SUMMARY 

Berkut Y. Organization and methods of accounting and audit of settlements 

with buyers and customers. Qualifying master's thesis.. Sumy State University, 

Sumy, 2021. 

Qualifying bachelor's thesis is devoted to research and substantiation of 

theoretical aspects of the organization of accounting and audit of settlements with 

buyers and customers. The analysis of theoretical and methodological aspects of 

accounting and control of settlements with buyers and customers. The main 

directions of improvement of accounting and control of settlements with buyers 

and customers are determined. 

Key words: accounting, control, buyers, customers, valuation, receivables, 

recognition, provision for doubtful debts. 

 

Анотація 

Беркут Ю. Ю. Організація і методика обліку та аудиту розрахунків із 

покупцями та замовниками. Кваліфікаційна магістерська робота. Сумський 

державний університет, Суми, 2021. 

Кваліфікаційна бакалаврська робота присвячена дослідженю та 

обґрунтування теоретичних аспектів організації обліку і аудиту розрахунків з 

покупцями та замовниками. Проведено аналіз теоретико-методичних 

аспектів обліку і контролю розрахунків з покупцями і замовниками. 

Визначено основні напрямки удосконалення обліку і контролю розрахунків з 

покупцями та замовниками. 

Ключoві cлoвa: облік, контроль, покупці, замовники, оцінка, 

дебіторська заборгованість, визнання, резерв сумнівних боргів. 
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ДОДАТОК Б 

 

ЗВІТ НЕЗАЛЕЖНОГО АУДИТОРА 

Власникам Товариства з обмеженою відповідальністю «Ів Роше 

Україна» 

Думка із застереженням  

Ми провели аудит Товариства з обмеженою відповідальністю «Ів Роше 

Україна» («Компанія»), що складається з балансу (звіту про фінансовий стан) 

на 31 грудня 2020 року, та звіту про фінансові результати (звіту про 

сукупний дохід), звіту про зміни у власному капіталі та звіту про рух 

грошових коштів за рік, що закінчився зазначеною датою, та приміток до 

фінансової звітності, включаючи стислий виклад значущих облікових 

політик. На нашу думку, за виключенням впливу питання, описаного у 

розділі «Основа для думки із застереженням» нашого звіту, фінансова 

звітність, що додається, відображає достовірно, в усіх суттєвих аспектах 

фінансовий стан Компанії на 31 грудня 2020 року, та її фінансові результати і 

грошові потоки за рік, що закінчився зазначеною датою, відповідно до 

Положень (стандартів) бухгалтерського обліку («П(с)БО») та відповідно до 

Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» 

щодо складання фінансової звітності («Закон про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність»). 

 Основа для думки із застереженням  

Як викладено у Пояснювальній примітці 17, у 2020 та 2019 роках 

Компанія уклала валютні форвардні угоди, які мають обліковуватись за 

справедливою вартістю після первісного визнання. Проте, станом на 31 

грудня 2020 та 2019 років ці похідні фінансові інструменти обліковувались за 

первісною вартістю та не були переоцінені до їхньої справедливої вартості, 

що є відхиленням від П(с)БО 13 «Фінансові інструменти». Нам не вдалося 

визначити вплив цього відхилення на суму нерозподіленого прибутку на 

початок періоду, звіт про фінансовий стан на 31 грудня 2020 року та звіт про 



58 

 

фінансові результати за рік, який закінчився на зазначену дату, а також 

відповідні примітки до фінансової звітності. Ми провели аудит відповідно до 

Міжнародних стандартів аудиту («МСА»). Нашу відповідальність згідно з 

цими стандартами викладено в розділі «Відповідальність аудитора за аудит 

фінансової звітності» нашого звіту. Ми є незалежними по відношенню до 

Компанії згідно з Кодексом етики професійних бухгалтерів Ради з 

Міжнародних стандартів етики для бухгалтерів (Кодекс РМСЕБ) та етичними 

вимогами, застосовними в Україні до нашого аудиту фінансової звітності, а 

також виконали інші обов’язки з етики відповідно до цих вимог та Кодексу 

РМСЕБ. Ми вважаємо, що отримані нами аудиторські докази є достатніми і 

прийнятними для використання їх як основи для нашої думки із 

застереженням.  

Пояснювальний параграф  

Ми звертаємо Вашу увагу на Пояснювальну примітку 16 до фінансової 

звітності, в якій розкривається суттєва концентрація операцій та залишків за 

операціями з пов’язаними сторонами Компанії. Нашу думку не було 

модифіковано щодо цього питання. 

Інша інформація  

Управлінський персонал несе відповідальність за іншу інформацію. 

Інша інформація складається з інформації, яка міститься в звіті про 

управління , але не є фінансовою звітністю та нашим звітом аудитора щодо 

неї.  

Наша думка щодо фінансової звітності не поширюється на іншу 

інформацію та ми не робимо висновок з будь-яким рівнем впевненості щодо 

цієї іншої інформації.  

У зв’язку з нашим аудитом фінансової звітності нашою 

відповідальністю є ознайомитися з іншою інформацією та при цьому 

розглянути, чи існує суттєва невідповідність між іншою інформацією і 

фінансовою звітністю або нашими знаннями, отриманими під час аудиту, або 

чи ця інша інформація виглядає такою, що містить суттєве викривлення. 
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Якщо на основі проведеної нами роботи ми доходимо висновку, що існує 

суттєве викривлення цієї іншої інформації, ми зобов’язані повідомити про 

цей факт. Ми не виявили таких фактів, які потрібно було б включити до 

звіту.  

Відповідальність управлінського персоналу та тих, кого наділено 

найвищими повноваженнями, за фінансову звітність  

Управлінський персонал несе відповідальність за складання і 

достовірне подання фінансової звітності відповідно до П(с)БО та Закону про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність та за таку систему внутрішнього 

контролю, яку управлінський персонал визначає потрібною для того, щоб 

забезпечити складання фінансової звітності, що не містить суттєвих 

викривлень внаслідок шахрайства або помилки. 

 При складанні фінансової звітності управлінський персонал несе 

відповідальність за оцінку здатності Компанії продовжувати свою діяльність 

на безперервній основі, розкриваючи, де це застосовно, питання, що 

стосуються безперервності діяльності, та використовуючи припущення про 

безперервність діяльності як основи для бухгалтерського обліку, крім 

випадків, якщо управлінський персонал або планує ліквідувати Компанію чи 

припинити діяльність, або не має інших реальних альтернатив цьому. 

 Ті, кого наділено найвищими повноваженнями, несуть 

відповідальність за нагляд за процесом фінансового звітування Компанії.  

Відповідальність аудитора за аудит фінансової звітності  

Нашими цілями є отримання обґрунтованої впевненості, що фінансова 

звітність у цілому не містить суттєвого викривлення внаслідок шахрайства 

або помилки, та випуск звіту аудитора, що містить нашу думку. 

Обґрунтована впевненість є високим рівнем впевненості, проте не гарантує, 

що аудит, проведений відповідно до МСА, завжди виявить суттєве 

викривлення, коли воно існує. Викривлення можуть бути результатом 

шахрайства або помилки; вони вважаються суттєвими, якщо окремо або в 
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сукупності, як обґрунтовано очікується, вони можуть впливати на економічні 

рішення користувачів, що приймаються на основі цієї фінансової звітності.  

Виконуючи аудит відповідно до вимог МСА, ми використовуємо 

професійне судження та професійний скептицизм протягом усього завдання з 

аудиту. Крім того, ми:  

- Ідентифікуємо та оцінюємо ризики суттєвого викривлення фінансової 

звітності внаслідок шахрайства чи помилки, розробляємо й виконуємо 

аудиторські процедури у відповідь на ці ризики, а також отримуємо 

аудиторські докази, що є достатніми та прийнятними для використання їх як 

основи для нашої думки. Ризик невиявлення суттєвого викривлення 

внаслідок шахрайства є вищим, ніж для викривлення внаслідок помилки, 

оскільки шахрайство може включати змову, підробку, навмисні пропуски, 

неправильні твердження або нехтування заходами внутрішнього контролю. 

- Отримуємо розуміння заходів внутрішнього контролю, що стосуються 

аудиту, для розробки аудиторських процедур, які б відповідали обставинам, а 

не для висловлення думки щодо ефективності системи внутрішнього 

контролю.  

- Оцінюємо прийнятність застосованих облікових політик та обґрунтованість 

облікових оцінок і відповідних розкриттів інформації, зроблених 

управлінським персоналом.  

- Доходимо висновку щодо прийнятності використання управлінським 

персоналом припущення про безперервність діяльності як основи для 

бухгалтерського обліку та на основі отриманих аудиторських доказів робимо 

висновок, чи існує суттєва невизначеність щодо подій або умов, що може 

поставити під значний сумнів здатність Компанії продовжувати свою 

діяльність на безперервній основі. Якщо ми доходимо висновку щодо 

існування такої суттєвої невизначеності, ми повинні привернути увагу в 

нашому звіті аудитора до відповідних розкриттів інформації у фінансовій 

звітності або, якщо такі розкриття інформації є неналежними, модифікувати 

свою думку. Наші висновки ґрунтуються на аудиторських доказах, 
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отриманих до дати нашого звіту аудитора. Втім майбутні події або умови 

можуть примусити Компанію припинити свою діяльність на безперервній 

основі. 

-  Оцінюємо загальне подання, структуру та зміст фінансової звітності 

включно з розкриттями інформації, а також те, чи показує фінансова 

звітність операції та події, що покладені в основу її складання, так, щоб 

досягти достовірного подання.  

Ми повідомляємо тим, кого наділено найвищими повноваженнями, разом 

з іншими питаннями інформацію про запланований обсяг та час проведення 

аудиту та суттєві аудиторські результати, включаючи будь-які суттєві 

недоліки заходів внутрішнього контролю, виявлені нами під час аудиту.  

Основні відомості про аудиторську фірму  

Повне найменування: ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ 

ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ «ДЕЛОЙТ ЕНД ТУШ ЮКРЕЙНІАН СЕРВІСЕЗ 

КОМПАНІ». Місцезнаходження та фактичне місце розташування 

аудиторської фірми: Україна, 01033, м. Київ, вул. Жилянська, 48,50а.  

«Товариство з обмеженою відповідальністю «Делойт енд Туш Юкрейніан 

Сервісез Компані» внесене до розділів «Суб’єкти аудиторської діяльності», 

«Суб’єкти аудиторської діяльності, які мають право проводити обов’язковий 

аудит фінансової звітності» та «Суб’єкти аудиторської діяльності, які мають 

право проводити обов’язковий аудит фінансової звітності, що становлять 

суспільний інтерес» Реєстру аудиторів та суб’єктів аудиторської діяльності 

АПУ за №1973.» 
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